
Tarptautinio labdaros projekto šv. Kalėdų žvaigždė
 Ruandos vaikams paremti

 ANOTACIJA 
Projekto organizatoriai: Šiaulių r. Kužių vidurinė mokykla, Šiaulių vyskupijos Katechetikos centras.
Projekto įgyvendinimo data:  2013-11-18 – 2013-12-28.

Trumpas aprašas: projekto idėja kilo pažiūrėjus filmą Dievas į Ruandą grįžta naktį (http://www.youtube.com/watch?v=8qjO4bMLta4 ) apie didžios dvasios asmenybę lietuvių kilmės kunigą salezietį Hermaną Šulcą ir jo veiklą tolimoje Afrikoje (Ruanda). Kunigas negailėdamas savęs (laiko, sveikatos), pašventė gyvenimą vargingiausiems, nuo baisaus genocido nukentėjusiems Ruandos vaikams. Labiausiai sujudino ir palietė širdį tai, jog nėra vietos pasaulyje, kuri būtų laisva nuo kančios, jog galim nemokėdami kalbos vieni kitus suprasti, vieni kitiems padėti ir dalintis tom dovanom, kurias Viešpats mums „paskolinęs“. Ne todėl, kad Adventas ir taip reikia..., o todėl, kad nuolat perskaičius Gerojo samariečio ištrauką, tyliai, o kartais net švelniai įkyriai suskamba paskutiniai Jėzaus žodžiai: „Eik ir tu taip daryk“ (Lk 10, 37). 
Kviečiu visus, taip kaip galim, taip kaip mokam, pažadinti savo ir savo bendruomenių širdis ir pagal galimybes surinkti lėšų, kuriuos atnešite į Katechetikos centrą, o iš ten gausite galutinį atsakymą apie tai, kiek viso lėšų surinkta ir perlaidos kopiją. 

Uždaviniai:

-
formuoti krikščionišką vertybinę nuostatą pagalbos kitam atžvilgiu, įprasminant advento laikotarpį;

-
kuriant atvirukus Afrikos vaikams, kepant pyragus, sausainius ir pan., skatinti moksleivių kūrybiškumo, tolerancijos, atjautos, savitarpio pagalbos įgūdžių ugdymą;

- 
ugdyti mokinių sąmoningą ir brandų krikščioniškąjį tikėjimą ir liudyti jį gerais artimo meilės darbais;

-
bendrauti ir bendradarbiauti su mokyklos, bažnyčios, miestelio, bendruomene, vyskupijos dorinio ugdymo (tikybos) mokytojais.

Idėjos projekto įgyvendinimui:
· 1-4 kl. gamina Kalėdinius atvirukus, juos pardavinėja mokykloje, parapijos bažnyčioje (siūlau suderinti su mokyklos bei bažnyčios vadovybe, kad leistų pakabinti reklamą, kad paskelbtų, ar leistų patiems pasiskelbti apie daromas akcijas. Kunigo skelbimai atneša „gausesnių“ vaisių. 
· 5-12 kl. kepa pyragus, sausainius, juos pardavinėja mokykloje, parapijos bažnyčioje po Šv. Mišių vaišindami arbata ir pan.
· Vyresniems, suaugusiems, šeimoms – įsipareigoti globoti vieną Ruandos vaiką, pervedant kas mėnesį 70 lt. Šios sumos užtenka, kad vaikas Ruandoje galėtų baigti mokslus. Globotinius kunigas H. Šulcas kartais atveža į Lietuvą. Tokiu būdu suteikiama galimybė susipažinti vieniems su kitais. Smulkesnė informacija telefonu +37069810709 - Žaneta arba el. paštu: zanetele@gmail.com.
Norintys dalyvauti projekte, registruojasi el.-paštu iki 2013-11-11: d.grapskyte@gmail.com arba siauliai.kc@gmail.com 
Projekto koordinatorė: Šiaulių r, Kužių vidurinės mokyklos dorinio ugdymo (tikybos) mokytoja metodininkė D.Grapskytė.
