Atmintinė katalikų tikybos mokytojams,

norintiems kelti kvalifikacinę kategoriją
Pagal Mokytojų atestacijos nuostatų (patvirtinti Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2007 m. liepos 27 d. įsakymu Nr. ISAK-1578) 44 pastraipą Katalikų tikybos mokytojas, pretenduojantis įgyti mokytojo ar vyresniojo mokytojo kvalifikacinę kategoriją turi gauti raštišką (arki)vyskupijos katechetikos centro sutikimą, pretenduojantis įgyti mokytojo metodininko ar mokytojo eksperto kvalifikacinę kategoriją – Lietuvos katechetikos centro raštišką sutikimą.
Raštiško Sutikimo išdavimo tvarka
I.  Mokytojai norintys įgyti mokytojo ar vyresniojo mokytojo kvalifikacinę kategoriją Sutikimui gauti ne vėliau kaip 6 mėn. iki atestacijos komisijos posėdžio kreipiasi į (arki)vyskupijos Katechetikos centrą ir pateikia šiuos dokumentus: 

1. Prašymą Katechetikos centro vadovui Sutikimui gauti;
2.  Mokytojo duomenų anketos (priedas nr. 2), kopiją;
3. Mokytojo kvalifikacijos tobulinimo lentelės (priedas nr.3), kopiją;
4. Savianalizės ir veiklos tobulinimo anketos (priedas nr.4) kopiją.
KC raštą apie sutikimą ir deleguojamo atstovo į vertintojų grupę išsiunčia mokyklai ne vėliau kaip per 1 mėn. nuo mokytojo prašymo atestuotis gavimo datos. 
Kiekvienas  vertintojas  stebi ne mažiau kaip keturias skirtingas (skirtingose klasėse, naudojant skirtingą metodiką, dėstant skirtingas temas ir kt.) pamokas  ir pildo kiekvienos pamokos stebėjimo formą. Į mokytojo organizuojamas pamokas pakviečiamas atstovas ir iš Šiaulių vyskupijos Katechetikos centro. 

II. Mokytojai norintys įgyti metodininko ar eksperto kvalifikacinę kategoriją Sutikimui gauti ne vėliau kaip 6 mėn. iki atestacijos komisijos posėdžio kreipiasi į Lietuvos katechetikos centrą (LKC) ir pateikia šiuos dokumentus:
1. Prašymą Lietuvos Katechetikos centro direktoriui Sutikimui gauti;
2.  Mokytojo duomenų anketos (priedas nr. 2) kopiją;

3. Mokytojo kvalifikacijos tobulinimo lentelės (priedas nr.3) kopiją;

4. Savianalizės ir veiklos tobulinimo anketos (priedas nr.4) kopiją.
5. Miesto ar rajono tikybos mokytojų metodinio būrelio pirmininko pažymą (priedas nr. 1 ) apie            veiklą miesto ar rajono tikybos mokytojų metodiniame būrelyje. 
   Taip pat primename, kad vadovaujantis 45 punktu mokyklos atestacijos pirmininkas raštu kreipiasi į LKC dėl praktinės veiklos vertintojo paskyrimo. Vertintojas paskiriamas ne vėliau kaip per 1 mėn. nuo prašymo gavimo datos.

Rašant Sutikimą norimai kvalifikacinei kategorijai įgyti pirmiausia  bus atsižvelgiama į Kanoninio siuntimo išdavimo ir sustabdymo apraše ( patvirtinta Lietuvos Vyskupų Konferencijos Plenariniame posėdyje Nr. 3, 2007 05 16) nurodytus reikalavimus(peržvelgiant per atestacijos laikotarpį Katechetikos centrui pristatytas anketas bei kalbantis su mokytoju):
3.1.1.1. vizituotų pamokų teigiamas įvertinimas; 

3.1.1.2. dalyvavimas MC susirinkimuose bei veikloje; 
3.1.1.3. kvalifikacijos kėlimas;
3.1.1.4.  rūpinimasis dvasiniu augimu (Eucharistijos šventimas, dalyvavimas rekolekcijose);
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