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Tikybos mokymas būdingas kiekvienai mokyklai, nes mokyklos tikslas yra ugdyti žmogų visais pagrindiniais matmenimis, tarp kurių yra ir religinis. Visos mokytojo kataliko pastangos turi būti nukreiptos žmogaus visapusiško ugdymo linkme, kad per krikščioniškojo Apreiškimo atsakymus į klausimus dėl galutinės žmogaus asmens, žmogaus gyvenimo, istorijos ir pasaulio prasmės jam atsiskleistų nauji horizontai.
Tikybos mokytojo užduotis neabejotinai yra pirmutinės svarbos, nes norima perduoti „ne savo ar kurio nors kito mokytojo doktriną, o Jėzaus Kristaus mokymą”. Norint konkrečiai įgyvendinti tokį turtingą ir gilų pašaukimą, reikia deramo ugdymo – tiek profesinio, tiek religinio. Labai svarbu, kad ugdytojas būtų dvasiškai brandi asmenybė, besireiškianti per gilų krikščioniškąjį gyvenimą. „Toks pašaukimas, – teigia Vatikano II Susirinkimas, kalbėdamas apie ugdytojus, – reikalauja rūpestingo pasirengimo”(46). Mokytojai „turėtų būti kuo rūpestingiausiai parengti, turėti ganėtinai pasaulietinių ir religinių žinių, patvirtintų reikiamais studijų pažymėjimais, ir įvaldę pedagogikos meną, atitinkantį šių dienų atradimus”(47). Tinkamo ugdymo poreikis neretai labiausiai jaučiamas religinėje ir dvasinėje srityje, kur katalikų pasauliečių pasirengimas perdėm dažnai neprilygsta jų bendrajam, kultūriniam ir ypač profesiniam pasirengimui.
Atliepdami  Visuotinės Bažnyčios dokumentus kreipiamės į visus tikybos mokytojus ir ypatingai raginame daug dėmesio skirti religiniam, dvasiniam ugdymui(-si). Šiam tikslui įgyvendinti tikybos mokytojams yra organizuojamos rekolekcijos (lot. recollectio - vidinis susikaupimas) - tai laikas, palikus visus darbus, gilinantis į save ir savo santykį su Dievu, laiko skyrimas vien dvasiniams dalykams. Rekolekcijų tikslas – ne atlikti pareigą. Rekolekcijų pareiga – pasiekti tikslą.

Tikybos dėstymas – tai Dievo Malonės veikimas per jus, mieli mokytojai. Tai jūsų tikėjimo liudijimas mokinių akivaizdoje. Tai jūsų meilės Dievui ir artimui išsiskleidimas.
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