	
Žodžiai apie svajones 




	Nedrausk savo svajonių. Priešingai, svajok iš tikrųjų uoliai ir tikėk savo svajonių įgyvendinimu, nes jos yra Dievo dovanos, kurios tave padaro didesnį, tvirtesnį ir geresnį. Aukštas siekimas yra kaip ranka, kuri mums parodo kelią, kelią, vedantį į dangų. Kokios yra tavo svajonės, toks bus ir tavo gyvenimas; tavo svajonės yra pranašavimai apie tai, kas gali būti ir turi būti tavo gyvenime. (Orison Swett Marden).

Net jei aš kiek ir skundžiuosi, – sako širdis, – tai tik todėl, kad esu žmogaus širdis, o žmonių širdys tokios. Jos bijosi įgyvendinti didžiausias savo svajones, nes mano, kad nėra jų vertos arba kad nesugebės jų realizuoti.                                                        (Paulo Coelho)

Paukščiai turi sparnus, bet neturi svajonių... Žmonės turi svajones, bet neturi sparnų... Tačiau mes galime gyventi taip, kad mūsų svajonės turėtų sparnus.                                                Autorius nežinomas  
 Niekam neleiskite atimti savo svajonių. Kad ir kas ką sakys, klausykite savosios širdies balso.


Žmogus regi dvejopai: kūno akimis ir sielos akimis. Kūno akys kartais užmiršta, bet sielos akys atsimena visada (A. Diuma)

Nieko nėra kilnesnio ir tvirtesnio, sveikesnio ir naudingesnio mūsų tolimesniam gyvenimui, kaip koks nors geras atsiminimas, ir ypač likęs iš vaikystės, iš gimtųjų namų (F. Dodtojevskis)

Daug jausti, vadinasi, daug gyventi (A. Fransas)

Jei sugriautume visas žmonių svajones ir iliuzijas, pasaulis prarastų savo formas ir spalvas, o mes amžiams liktume buki ir kvaili (A. Fransas)

Ką fantazija sukuria, tą analizė sugriauna lyg kortų namelius (I. Gončarovas)

Svajoti, vadinasi, kurti (V. Hugo)

Svajonėmis galima apsinuodyti, kaip ir gėlėmis (V. Hugo)

Svajonė pagauna žmogų, traukia jį į savo tamsą ir tylą, kaip naktis paklydusį keleivį (M.Jastrunas)

Niekur svajonės nėra taip toli nuo tikrovės kaip jūroje, nors kelias į jūrą nutiesiamas vien tik svajonėmis (D. Konradas)

Širdis turi savo paslapčių, nesuvokiamų jokiam protui (G. Mopasanas)

Ateitis, į kurią veržiamės, yra kilusi iš nenugalimos žmogaus savybės – mokėjimo svajoti ir mylėti (K. Paustovskis)

Atsiminimas – tai tikrasis, nenykstantis gyvenimas; kas prasmego, išdilo, – tam nė nevertėjo gyventi, taigi to nė nebuvo (A. Periušo)

Kartais svajonė būna aiškiaregė: ir užsimerkę geriau matome (R. Rolanas)

Svajonė – tai žmogaus veržimasis pirmyn, tai visos jo viltys, visos jo paslaptys (H. Seidbeilis)

Svajonė visada senesnė už tą, kuris svajoja, nes ji šaukia į rytojų. Jai nėra jokių kliūčių, ji stipresnė už žmogų, kuris ją pagimdė (H. Seidbeilis)

Svajonės niekada nejuokingos (K. Simonovas)

Prisiminimai – tai mūsų neliečiamas turtas, tai mes patys, kokie buvome ir kokie esame. (S.Sirijos Gira)

Žmogus be svajonės – lakštingala be balso (M. Stelmachas)

Kur svajonės, ten ir atsiminimai (V. Šekspyras)

Būk atsargus svajodamas, nes kartais svajonės išsipildo.

Gyventi verta, nes mūsų norai gali išsipildyti

Prieš 3000 metų Rytuose gyveno vienas jaunuo​lis. Kartą naktį jis susapnavo, kad jam pasirodė Dievas ir tarė: „Tu gali pareikšti vieną norą. Ko tu norėtum?” Tokia akimirka buvo tikra likimo do​vana. Stebuklinga galimybė! „Viskas yra gali​ma, – sakė Dievas. – Ko tu nori? Išsirink ir tu tai gausi”. Jaunuolis ėmė svarstyti, ko jam geriausia prašyti: ilgo gyvenimo, sveikatos, grožio, laimės, šlovės, sėkmės, turtų, meilės?                                                                                                                                               Jaunuolis nepaprašė nei vieno iš šių dalykų. Kurį laiką pamąstęs, jis pasakė: „Tiesą sakant, aš dar nežinau, kas gyvenime svarbu. Aš apskritai nemoku atskirti blogųjų ir gerųjų gyvenimo da​lykų, nežinau, pagal ką turėčiau orientuotis, daug kur nesuprantu savęs ir kitų. Todėl labiau​siai norėčiau turėti išmintingą ir jautrią širdį”. Istorija pasakoja, jog Dievui labai patikęs šis no​ras ir jis jį įvykęs. Taip jaunuolis gavo viską, ko nebuvo prašęs: turtus, pagarbą ir ilgą gyvenimą. Tas jaunuolis buvo Izraelio karalaitis, kuris dvi​dešimties metų paveldėjo tėvo sostą. Istorija apie jį kalba kaip apie nepriklausomą ir išmintingą vyrą. Tai buvo karalius Saliamonas.

,,SVAJONĖS“  ŠVENTAJAME  RAŠTE
,,Svajonė“ minima 3 kartus:
1. Pasibaigė mano dienos, sudužo mano svajonės, nutrauktos mano širdies stygos (Job 17, 11 Jobas mąsto apie mirtį).
2.  Kai nėra svajonės, tauta praranda savitvardą, o tie, kurie laikosi įstatymo, yra laimingi (Pat 29, 18). Laimingas žmogus turintis svajonę iš Dievo.

3. Nepasitikėkite didžiūnais – mirtinguoju, kuris negali išgelbėti. Kai dvasia jį palieka, jis sugrįžta į dulkes, – tą pačią dieną žūva visos jo svajonės (Ps 146, 3-4). Psalmyno 146 psalmė - ,,Laimingas, kas Dievu pasitiki“. Laimingas žmogus, dedantis viltį į VIEŠPATĮ, savo Dievą, kuris amžinai laikosi savo pažadų, kuris gina nuskriaustųjų teises, parūpina duonos. duonos. Vilkis Viešpačiu, kuris išlaisvina, atveria, pakelia, myli, saugo, padeda (Plg. Ps 146).

VIEŠPATS yra ištikimas visais savo žodžiais

ir maloningas visais savo darbais.

{s} 14 VIEŠPATS prilaiko kiekvieną, kas klumpa,

pakelia visus gyvenimo palaužtus.

{'a} 15 Visų akys žvelgia į tave su viltimi, –

tu duodi jiems peno, kai reikia.

{p} 16 Atveri savo ranką,

patenkini kiekvieno gyvūno troškimą.

{z} 17 Visi VIEŠPATIES keliai yra teisūs

ir gailestingi visi jo darbai.

{q} 18 VIEŠPATS yra arti kiekvienam, kas jo šaukiasi –

visiems, kas jo nuoširdžiai trokšta.

{r} 19 Tenkina norus tų, kurie jo pagarbiai bijo, –

jų šauksmą girdi ir juos gelbsti.

{š} 20 VIEŠPATS saugo kiekvieną, kas jį myli,

bet nedorėlius jis sunaikins.

{t} 21 Teskelbia mano burna VIEŠPATIES šlovę,

ir visa, kas gyva, tešlovina jo vardą dabar ir per amžius! Ps  145

Tesuteikia tau, ko tavo širdis trokšta,

ir kiekvieną tavo užmojį teįvykdo.

6 Kad šauktume iš džiaugsmo dėl tavo pergalės

ir keltume vėliavas mūsų Dievo vardu 

Tepatenkina Dievas visus tavo prašymus! (Ps 20, 5-6). Dovydo psalmė.
 Džiaukis iš širdies VIEŠPAČIU,

ir jis suteiks tau, ko trokšta tavo širdis.

{g} 5 Pavesk VIEŠPAČIUI savo kelią,

pasitikėk juo, ir jis padės.

6 Tavo dorumą jis nušvies kaip dienos šviesą,

o tavo teisingumą padarys

kaip vidudienį.

{d} 7 Būk kantrus ir lauk VIEŠPATIES,

neapmaudauk dėl to, kuriam viskas sekasi, –

dėl žmogaus, rezgančio savo piktus kėslus.

{h} 8 Susilaikyk nuo įniršio, atsisakyk pykčio –

neapmaudauk, – tai tik į pikta veda. (Ps 37, 4-8)
„Pavesk Viešpačiui savo kelią, pasitikėk Juo, ir Jis veiks“, – esame raginami vienos psalmės žodžių (Ps 37, 5). Ši nuostabi eilutė parodo, prie ko turime šlietis... Kai nežinai, kaip gyvenime „veikti“, ką veikti ar „susiveikti“ – yra Tas, Kuris žino viską. (Kaip tai mane guodžia!) Ten pat pasakyta: „Gėrėkis Viešpačiu, ir Jis suteiks tau, ko geidžia tavo širdis“(Ps 37, 4). Tai visai nereiškia, jog Viešpats tampa mūsų tarnu, pildydamas mūsų įnorius, tačiau tikrai byloja, jog Jis nėra abejingas mūsų lūkesčiams, norams, svajonėms... Juk „Ilgai neišsipildanti viltis kankina širdį; patenkintas troškimas – gyvybės medis“, – sako Saliamonas (Pat 13, 12). Išties, būna, kad svajonė lyg ta neišsipildanti viltis kankina, maudžia širdį, tačiau... galiausiai išsipildo. Tikiu, kad atidavę savo širdis ir gyvenimus Dievui patirsime, kaip Jis švelniai ir kantriai kreipia mūsų žingsnius, kartais išklausydamas ir nepasitenkinimą, ir nekantrų burbėjimą, bet galiausiai... tikrai pajusime, jog stovime ant svajonių išsipildymo kranto.
	 „Be to, mes žinome, kad mylintiems Dievą viskas išeina į gerą, būtent Jo tikslu pašauktiesiems.” (Rom 8, 28)

	


TURĖK SVAJONĘ
Dievas turi sumanymus tavo ateičiai. Svajoti teko visiems, tačiau ar susimąstėme kada nors: Kas gi yra toji svajonė? Iš kur ji ateina? Kur ji mus veda? Kadangi daugelio svajonės neišsipildo, todėl vieni žmonės jas laiko kažkuo nepasiekiamu, nerealiu, tuščia fantazija, kiti gi – nusivilia ir išvis liaujasi svajoję, palikdami šį užsiėmimą vaikams, romantikams ar šiaip naivuoliams. Negi svajonė išties yra tuščias ir nereikalingas užsiėmimas? Pasigilinkime. Svajonė panašiai kaip ir sapnas yra vaizdas, iškylantis mūsų mintyse. Sapnai būna visokie, net ir košmariški, tuo tarpu svajonės, kurios mus aplanko, dažniausiai būna mielos ir geros. Svajonė pakylėja mus savo viltingais sparnais ir neša į ateities laikus. Taigi svajonė – tai trokštamos ateities matymas, tai mąstymas apie savo ateitį, tai planai ir sumanymai, nukreipti į savo ateities kūrimą. Todėl žmogus be svajonės, lyg paukštis be sparnų. Jis neturi vilties sparnų, galinčių nunešti jį į norimą ateitį. Toks žmogus nėra laimingas. Nepalikite svajonės sparnų! Juozapas drąsiai jais skrajojo, nes žinojo, kad Dievas, kuris ateities vairą laiko Savo rankose, turi paruošęs jam nuostabių ir neįtikėtinų ateities planų. Ar žinai, kad tas pats Dievas turi puikių sumanymų ir tavo ateičiai? „Aš žinau, kokius sumanymus turiu dėl jūsų, – sako Viešpats. – Sumanymus jūsų gerovei, o ne nelaimėms, ir ateitį su viltimi” (Jer 29, 11). Tikra svajonė ne ta, kuri gimsta mūsų mintyse, bet ta, kuri ateina iš Dievo. Tikra svajonė – ne tai, ką mes ketiname daryti, bet tai, ką Dievas ketina daryti mūsų gyvenime. Tad svajokite tikroviškai. Svajokite drauge su Dievu! 
Dievas atskleidžia Savo sumanymus. Juozapui Dievas atskleidė Savo ketinimus, kai šiam buvo septyniolika metų. Juozapui buvo atskleista, kad vieną dieną visi maisto ištekliai (javų pėdai) ir visi valdovai (žvaigždės) bus pavaldūs jam. Dievas parodė Juozapui per sapnus, kaip vėliau ir Egipto faraonui, ką Jis ketina daryti jo gyvenime. „Dievas parodė jam, ką Jis ketina daryti” (Pr 41, 28). Dievas parodys ir tau, ką Jis ketina daryti tavo gyvenime: „Pamokysiu tave ir parodysiu kelią, kuriuo turi eiti” (Ps 32, 8). Aišku, jei esi pasiruošęs paklusti Jam, nes Dievas mato tavo širdį ir negaišta laiko su tais, kurie nemano vykdyti Jo ketinimų. Bet ieškantiems Jo valios Jis leidžiasi randamas ir atskleidžia Savo ketinimus: „Aš žinau, kokius sumanymus turiu dėl jūsų, – sako Viešpats. – Sumanymus jūsų gerovei, o ne nelaimėms, ir ateitį su viltimi. Tada jūs šauksitės manęs ir melsitės, ir Aš jus išklausysiu. Kai manęs ieškosite visa širdimi, rasite” (Jer 29, 11-13).
Kas Jums padeda įgyvendinti savo svajonę?
DIEVAS. „ nes tai Dievas, veikiantis jumyse, suteikia ir troškimą, ir darbą iš savo palankumo.“(Fil 2:13)

Svajonės prasideda mintyse, o kad jas „užsiaugintume“, tereikia nepaleisti iš rankų gerų darbų ir tikėjimo. Ne veltui Paulius griežtai perspėjo žmones: „Neapsigaukite! Iš Dievo nepasišaipysi. Ką žmogus sėja, tą ir pjaus. Kas sėja savo kūnu, tas iš kūno pjaus supuvimą, o kas sėja Dvasiai, tas iš Dvasios pjaus amžinąjį gyvenimą“ (Gal 6, 7– 8). Vadinasi, svajonė virsta stebuklu tik tada, kai mes tinkamai sėjame Dvasiai. O kaip Jūs sėjate Dvasiai?
Tokiu svarstymu noriu pradėti ir kartu pristatyti jaunimo grupę, kuri save vadina „Unity team“(liet. „Vienybės komanda“) ir keliauja per Lietuvos bei kitų šalių jaunimo širdis su savo svajone. Esu įsitikinusi, kad, norint pamatyti stebuklą, visų pirma reikia mokėti svajoti. Išgirdusi „Unity team“ afišuojamus atvirus ir nuoširdžius žodžius „vienas balsas“, „viena širdis“, „viena siela“, „vienas tikėjimas“, tikiu jų svajonės galia ir teisingumu.  
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