TIKĖJIMAS NE-TIKĖJIMAS
Žmonės dažnai maišo pažiūras, įsitikinimus ir tikėjimą.
Bet pažiūros nėra tikėjimas, tai pažiūros, įsitikinimai, prietarai, nuomonės. Žmonės įdeda daug darbo, kol kaip vaikai sudėlioja savo įsitikinimų piramides, kai kurie jas paveldi iš savo tėvų kartu su prietarais. Bet tai yra ne tikėjimas, o pažiūros.

O būna tokių keistuolių, kurie stoja į kunigų seminarijas, universitetus, partijas, užsidaro ašramuose ir metų metus gilinasi į savo netikėjimą. Daugelis savo pažiūroms pabrėžti net susikuria specialius rūbus, ceremonijas ar bent jau kokius nors skiriamuosius ženklus, kad kiti matytų jų įsitikinimus.

Žodžiu, daugelis apsikabinėja įsitikinimais kaip II pasaulinio karo veteranai medaliais per paradą (beje, mačiau, kaip tie medaliai, kai veteranas įklimpsta, jį ir nuskandina, o kaip žmogus vargo, kol juos užsitarnavo).

Kadangi ilgainiui žmonės tapatinasi su savo pažiūromis, jomis didžiuojasi, todėl ir klausimą ”Koks tavo tikėjimas?”, reiktų keisti”Koks tavo netikėjimas?”.
Atsakymai turėtų skambėti taip:

“O - mano netikėjimas labai senas – jau 2000 metų”.

"Mano netikėjimas yra netikėjimas ir aš netikiu niekuo"

“O mano netikėjimui jau 4000 metų ir jis kilęs iš Indijos, kur kvėpavimas atveria dievus”


“Mano netikėjimas jaunas ir veržlus, bet garbingas”

“Man netikėjimą perdavė tėvai ir liepė toliau jį laikyti”

"Mano netikėjimas yra mano asmeninis reikalas ir aš netikiu vienas pats. Mano netikejimas - mano ir Dievo reikalas".


Atsakymą, kas yra tikėjimas, kad nereikėtų vargti kur nors oloje, aiškiausiai pasako Jėzus: ”Jei gali tikėti, viskas įmanoma tikinčiam”.
Kas viskas? Viskas įmanoma. Viskas, ko tik reikia gyvenimui - nereikia metų metus kalti savo įsitikinimų medalių. 

Štai kuo skiriasi tikėjimas.

