Tuomet Dievas tarė: „Padarykime žmogų pagal mūsų paveikslą ir panašumą; tevaldo jie ir jūros žuvis, ir padangių sparnuočius, ir galvijus, ir visus laukinius žemės gyvulius, ir visus žemėje šliaužiojančius roplius!“

Dievas sukūrė žmogų pagal savo paveikslą, pagal savo paveikslą sukūrė jį; vyrą ir moterį; sukūrė juos. (Pr 1, 26-27)
Aš esu Alfa ir Omega, Pradžia ir Pabaiga. Trokštančiam aš duosiu dovanai gerti iš gyvojo vandens šaltinio. 
(Apr 26, 6)
Graikų abėcėlė

Adomas su Ieva Rojuje gyveno laimingai. Jie nežinojo kas yra skausmas, senatvė, sunkus darbas, mirtis... jie gyveno Dievo malonėje ir tai būtų buvę AMŽINAI.
„VIEŠPATS Dievas padarė drabužius iš kailių žmogui bei jo žmonai ir juos aprengė ( ) Išvaręs žmogų, jis pastatė į rytus nuo Edeno sodo kerubus ir liepsna švytruojantį kalaviją – kelio prie gyvybės medžio saugoti“. (Pr 3, 21-24)
Jėzus pasiėmė su savimi Petrą, Jokūbą ir jo brolį Joną ir užsivedė juos nuošaliai ant aukšto kalno. Ten jis atsimainė jų akivaizdoje. Jo veidas sužibo kaip saulė, o drabužiai tapo balti kaip šviesa. Ir štai jiems pasirodė Mozė ir Elijas, kurie kalbėjosi su juo. Tuomet Petras ir sako Jėzui: „Viešpatie, gera mums čia būti! Jei nori, aš padarysiu čia tris palapines: vieną tau, kitą Mozei, trečią Elijui“. Dar jam tebekalbant, štai skaistus debesis apsiautė juos, ir štai balsas iš debesies prabilo: „Šitas yra mano mylimasis Sūnus, kuriuo aš gėriuosi. Klausykite jo!“ Tai išgirdę, mokiniai parpuolė kniūbsti, labai išsigandę. Bet Jėzus priėjo, palietė juos ir tarė: „Kelkitės, nebijokite!“ Pakėlę akis, jie nieko daugiau nebematė, tik vieną Jėzų. (Mt 17, 1-8)
Aš sukelsiu priešiškumą

tarp tavęs ir moters,

tarp tavo palikuonių ir jos palikuonių; ji sutrins tau galvą, o tu tykosi jo kulno. (Plg Pr 3, 15)

Prie Jėzaus kryžiaus stovėjo jo motina, jo motinos sesuo, Marija Klopienė ir Marija Magdalietė.      (Jn 19, 25)
Pirmąją savaitės dieną, rytui brėkštant, moterys atėjo prie kapo, nešdamosi paruoštus tepalus. Jos rado akmenį nuritintą nuo kapo, o įėjusios vidun, neberado Viešpaties Jėzaus kūno. (Lk 24, 1-3)
Apaštalas Jonas Patmos saloje turėjo regėjimą. „Aš regėjau naują dangų ir naują žemę, nes pirmasis dangus ir pirmoji žemė išnyko ir jūros taip pat nebeliko. Ir išvydau šventąjį miestą – naująją Jeruzalę, nužengiančią iš dangaus nuo Dievo; ji buvo išsipuošusi kaip nuotaka savo sužadėtiniui. Ir išgirdau galingą balsą, skambantį nuo sosto: „Štai Dievo padangtė tarp žmonių. Jis apsigyvens pas juos, ir jie bus jo tauta, o pats Dievas bus su jais.  Jis nušluostys kiekvieną ašarą nuo jų akių; ir nebebus mirties, nebebus liūdesio nei aimanos, nei sielvarto, nes kas buvo pirmiau, tas praėjo“. 
(Apr 22, 1-4)

Šiandien mano gimtadienis. Tėvai suruošė man nuostabią šventę. Susirinko geriausi mano draugai, gavau daug dovanų, noriu, kad ta diena NIEKADA NESIBAIGTŲ...
Mano geriausia draugė yra močiutė. Jai galiu papasakoti visas savo bėdas, ji visada mane supranta. Ji labai linksma, mes kartu einame pasivaikščioti, ji mane moko visur matyti gėri, grožį, džiaugsmą...norėčiau, kad ji GYVENTŲ AMŽINAI ir niekada nemirtų.
Mano tėtis turi auksines rankas, jis viską gali padaryti. Jis padarė man sūpuokles, jos man suteikia labai daug džiaugsmo. Supdamasi pamirštu visas savo nelaimes, baimes...man atrodo, kad aplink mane yra visi geri žmonės, labai norėčiau, kad taip būtų VISĄ LAIKĄ.
Į mano širdį pasibeldė pirmoji meilė... koks tai gražus ir nuostabus jausmas. Jis padeda į visus žmones žvelgti kitaip, visas Dievo sukurtas pasaulis atrodo gražesnis nei anksčiau.
Noriu, kad tas jausmas manę lydėtų VISĄ GYVENIMĄ.
Alfa ir omega – pirmoji ir paskutinioji graikų abėcėlės raidės. 

Apreiškimo Jonui knygoje (1,8) „Viešpats Dievas, kuris yra, kuris buvo ir kuris ateis“, pats įvardija save kaip alfą ir omegą. 

Šios raidės neretai puošia krikščioniškus antkapius, išreikšdamos, kad palaidotasis savo pradžią ir savo galutinį tikslą mato Viešpatyje. 
