Pranašai ir pranašystės
Jėzus yra vadinamas pranašu (Lk 4:24; 7:16, 39; 13:33; 24:19; Jn 4:19; 6:14; 7:40; Apd 3:22; 7:37). Žmogaus sūnų vieni laiko "Jonu Krikštytoju, kiti Eliju, kiti Jeremiju ar dar kuriuo iš pranašų". (Mt 16:14). Ar šis jam priskiriamas titulas yra kaip nors (jei taip tai kokia prasme?) susijęs su Senojo Testamento / Pirmosios Sandoros pranašo sąvoka? Todėl susipažinsime su hebrajų pranašų pašaukimu ir / ar tarnyste bei pranašystės samprata.

W. F. Albright mano, jog hebrajiškas daiktavardis nabi ("pranašas") Iš 15:20; Neh 6:14; Teis 4:4; 2 Kar 22:14, 2 Kr 34:22 yra kilęs iš semitiškos šaknies nabu ("pašaukti", nors hebrajiškai tai reiškia "pranašauti, būti pranašiškoje ekstazėje, kalbėti ar elgtis taip, kaip pranašai kalba ir elgiasi"). Vadinasi pranašas yra Dievo pašauktas asmuo arba pašauktasis / pašauktoji.

Pranašystė. Hebrajiškasis žodis, kuris reiškia pranašystę, pranašavimą ar pranašišką žodį yra randamas hebrajų Šventraštyje trijose vietose: Neh 6:12; 2 Kr 9:29, 15:8. Biblinė tradicija vertina pranašystę kaip Dievo dovaną savajai tautai. Pranašystė Izraeliui buvo jų Dievo ir Sandoros su Juo tikrovės gyvasis žodis. Pasiuntinio - skelbėjo - pranašo formulė yra: "Taip kalbėjo (kalba) Viešpats..."

Pranašo asmenybė. Pranašas/pranašė yra stipri figūra. Pranašų asmenybės ir jų tarnystės yra labai įvairios: atsiskyrėlis Elijas (IKar 17-19); ganytojiškai jautrus Eliša (2 Kar 4); Amosas, turintis išpuoselėtą socialinio teisingumo suvokimą; išmintinga valdytoja Debora (Ts 4-5); gera teologė Hulda (2 Kar 22; 2 Kr 34); ištremtas kunigas Ezekielis ir panašiai. Pranašas yra žmogus, kuris yra arti Dievo. Tikimasi, kad jis ar ji sugebės išskirti / įžvelgti/ atskleisti Dievo valią ar mintį tam tikrai situacijai: kokia yra Jo laikysena žmonių elgesiui praeityje, ko Jis reikalauja iš jų dabarčiai ir kaip Jis įtakos / veiks jų ateitį. Pranašas yra išskirtas iš bendruomenės, paties Dievo pašauktas ir pasiųstas kalbėti Jo vardu (Jer 1:5, 7, 9: 7:25; Žyd 1:1). Hebrajų pranašų dvasingumas ir moralė spindi teisingumo (ypač kai turimi omenyje pažeidžiamiausi bendruomenės nariai), meilės artimui ir ištikimybės Sandorai aspektais.

Tikras –versus ir netikras pranašas. Hebrajai nekalbėjo apie netikrus pranašus, bet tik apie netikras pranašystes. Septuagintos (LXX) vertėjai naudojo žodį prophetes (lotyniškai "netikras pranašas") apibūdinti pranašus, kurie melavo (Jer 6:13), neigė tikrųjų pranašu žodžius (Jer 27:9-11; LXX 34; Jer 28:1-11, LXX 35) ir bandė juos nužudyti (Jer 26:8, LXX 33) bei klaidino žmones savo tauškalais (Jer 29:8, LXX 36; Mch 3:5, 11). Labai sunku pateikti kriterijus, pagal kuriuos netikri pranašai galėtų būti atsiejami nuo tikrųjų (plg. Jer 23:9-40).

Literatūriniai žanrai ir formos. Hebrajų pranašų knygose dažniausiai sutinkamos dvi formos: 1. Dieviško teismo ištarmė/skelbimas (svetimoms tautoms, taip pat Dievo Išrinktajai (Sandoros) Tautai; atskiriems individams, miestams, šalims). 2. Dievo išgelbėjimo/išganymo ištarmė.

Daug pranašysčių yra pamokantys pasakymai: paraginimai, perspėjimai (Mch 3). įvairus išmintingi posakiai (Iz 29:16). Galima išskirti dar keletą kitų žanrų, pvz.: raudą (Ez 19), maldą (Jer 14:7-9), (auto)biografinį pasakojimą (Ez 24:15-27), himną ir giesmę/dainą (Iz 42: l O-l 3), vizijos/regėjimo atpasakojimą ir 1.1.

Pranašų pasaulis. Tas pasaulis sudaro pranašystės ar dieviškos ištarties kontekstą. Įžengdami į šiuos pasaulius, mes patenkame į karaliaus rūmus kartu su Izaiju, Jeremiju ir Danielių; į kunigišką ir liturginį pasaulį kartu su Jeremiju, Ezekieliu ir Malachiju; į moralinio supuvimo ir gresiančios prievartos pasaulį kartu su Amo su, Michėju ir Habakuku; bei į žemdirbystės ir ganytojišką pasaulį drauge su Ozėju, Joeliu, Amosu ir Michėju. Be to, mes įsisąmoniname į pačią Izraelio dvasinę būklę, kuri neatskiriamai susieta su galingu, šventu bei Sandoros besilaikančiu Dievu.

Ir vyrai, ir moterys

Nors Senojo Testamento knygos pavadintos tik pranašų vyrų var​dais ir tik vyrų rašytos, bet tai nereiškia, jog moterys nebuvo ir negalėjo būti pranašės. Įmanoma, nors sunkiai tikėtina, kad Izaijas, savo žmoną vadin​damas pranaše (Iz 8,3), ją tiesiog pagerbia. Tačiau, kai pranašėmis pavadinamos Mirjama (Iš 15,20), Debora (Ts 4,4), Hulda (2 Kar 22,14) arba nemalonioji Noadija (Neh 6,14), nelieka abejonių, kad ir moterys būdavo veiklios pranašės. Nors pranašių būta nedaug, neatrodo, kad joms ši veikla drausta dėl lyties.

Būta ir netikrų pranašų (žr. „Pranašai"), tiek vyrų, tiek moterų, kurie už klaidinimą nukentėdavo. Tačiau nėra užuominos, kad kas nors kreiptų dėmesį į jų lytį.
Žvilgsnis į ateitį
Kai pranašai kalbėjo apie būsimus įvykius, akivaizdu, kad klausy​tojams turėdavo kilti klausimų. Jie tarsi parodydavo du pasirenkamus kelius į ateitį. Daugeliu atvejų kelio pasirinkimas priklausydavo nuo to, ar klausytojas/skaitytojas atsilieps į pranašo žinią, ar ne.

Pavyzdžiui, Joną. (Nesvarbu, ar pasakojimą apie jį laikytume istorija, ar palyginimu.) Pranašas pašaukiamas perduoti Ninevės gyventojams aiškią žinią, - jų laukia teismas ir pražūtis. Tačiau žmonėms priėmus žinią ir atgailavus, Dievas laikinai užkirto tokį kelią. Joną įširdo, nes tikėjosi nineviečių žūties, o atsitiko kitaip. Jis žinojo, kad Dievas veikia būtent taip (Jon 4,2).

Keleto ateities vaizdų pateikimas paaiškina, kodėl pra​našai galėjo kalbėti apie visišką Dievo tautos sunaikinimą ir apie didžiojo atgaivinimo bei gerovės viltį, neprieštaraudami patys sau. Juk visada galima pasirinkti kitą kelią.

Senojo Testamento pranašui nebuvo iki smulkmenų svarbu žmonėms apsakyti ateities įvykius. Jie neišburia ateities, kaip aiškiai teigia Įst 18,21-22. Jiems labiausiai rūpi, kad žmonės dabar gyventų taip, kaip nori Dievas, ir kaip dera, turint su Juo tokį ryšį.
Kas girdi, tesisaugo
Pranašai buvo atsakingi, jog tai, ką Dievas nurodė, būtų pasakyta aiškiai. Tačiau ir klausytojai turėjo būti atsakingi. Pirmiausia jie privalo išgirsti ir atkreipti dėmesį į tai, kas jiems sakoma. Po to jie privalo tikėjimą paversti veikla, gyvenimu išreikšti Dievo teisingumą, šventumą ir meilę. Jie atsakingi ir už girdėtų žodžių kritiką; privalo įvertinti, ar pranašo žodžiai iš Dievo, ar ne, ir pagal sąžinę patikrinti savo elgesį, savo santykį su Dievu; neturi papirkinėti pranašo, kad ištrauktų iš jo saldžius žodžius, kuriuospatys nori girdėti (Mch 2,11; Iz 30,10-11; Jer 5,31).
Naujojo Testamento pranašai
Naujasis Testamentas atskleidžia, kad pranašystė ir toliau darė didelę įtaką Dievo tautos gyvenimui. Kai kurie, kaip antai, Agabas (Apd 21,10) arba Pilypo dukterys (Apd 21,9), garsėjo gebėjimu prana​šauti. Tačiau labai nedaugelis atskirų žmonių vadinami pra​našais. Veikiau teigiama, kad pranašystės dovana priklauso visai Bažnyčiai. Kad perduotų tam tikrą žinią, Dievas gali pasinaudoti pavieniais asmenimis, bet svarbiau yra visos Bažnyčios skelbiama ži​nia ir atliepas į ją, o ne tai, kas ją perduoda.
Naujojo Testamento Bažny​čioje visi tikintieji laikomi gavę kunigo tarnybą ir pajėgūs stotis į Dievo akivaizdą, tarpininkaujant tik Kristui, be jokių kitų kunigų (Hbr 10,19-22; l Tim 2,5). Iš įtaigių eilučių daroma išvada, kad visi tikintieji yra ir pranašai, kurie gali patys išgirsti, ką Dievas sako, ir perduoti savo supratimą, kad Bažnyčia jį pasvertų ir išmėgintų (l Kor 14,29.31).
O šiandien?
Šiandienos Bažnyčiai ir krikščio​niui pranašavimas nėra pasibaigęs. Mes ir toliau kviečiami kalbėti apie teisingumą, šventumą ir meilę to didžiojo Dievo, kuriam tarnaujame. Mes toliau kviečiami patys išgyventi tą teisingumą, šventumą ir meilę.Galbūt ne visi būsime atpažinti kaip pranašai, pajėgūs nuolat išreikšti Dievo norimą paskelbti tiesą taip, kad visi Dievui pri​klausantys ir Jo žodžio ieškantys žmonės ją priimtų. Tačiau visi tikintieji turi tiesioginį ryšį su Dievu ir galią išgirsti, ką sako Dievas. Jei tai tiesa, būtina tapti gerais klausytojais, pajėgiais išgirsti, ką Dievas kalba, kad pasidalintume.
