Tema: Žinoma ir nežinoma, arba koks yra Dievo gailestingumas

Bendrasis tikslas: Pamatyti tiesą apie Dievo gailestingumą, atskleistą Šventojo Rašto ir šv. Faustinos Kovalskos asmeniniame apreiškime

Išsamieji tikslai:

Mokinys:

- žino, kur slypi Katalikų Bažnyčios apreiškimo pilnatvė;

- supranta žodį apreiškimas;

- sugeba pamatyti, kaip įsivaizduoja Dievą;

- supranta Biblijos ir šv. Faustinos „Dienoraščio“ tekstus bei sugeba juose atrasti tikrąjį Dievo atvaizdą;

- supranta, kokiu tikslu šiuolaikiniame pasaulyje Dievas apsireiškia įvairiems žmonėms;

- žino, kokia yra Šventojo Rašto ir asmeninio apreiškimo priklausomybė.

Didaktiniai metodai:

- protų audra;

- euristinis pokalbis;

- anoniminė apklausa;

- darbas grupėmis;

- paskaitos elementai.

Didaktinės priemonės:

- lapeliai;

- popieriaus lakštai;

- Šventasis Raštas, šv. Faustinos „Dienoraštis“, kokia nors vienos iš Bažnyčios Tėvų knygų;

- spalvikliai.

Užsiėmimų eiga:

1. Protų audra - apsireiškimas

2. Žinių rinkimas:

APSIREIŠKIMAS
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                                     ŠVENTASIS RAŠTAS                              APAŠTALŲ TRADICIJA

Apreiškimas – katalikams apreiškimas yra susijęs su susitikimu su suasmenėjusiu Dievu, kuris apsireiškia kaip Kūrėjas ir Ganytojas ir kviečia išrinktuosius, pavienius žmones ar grupes – kaip 12 Apaštalų – kad per juos pakviestų visus žmones tapti Dievo vaikais, Dievo tauta (Plg. KBK, Nr. 51–53)

Tradicija ir Šventasis Raštas, tarpusavyje glaudžiai susiję, sudaro vad. „viešąjį apreiškimą“ (lot. revelatio). Būtina jį skirti nuo „asmeninio apreiškimo“ (lot. apparitio), kuris tampa Tradicijos, taigi viešojo apreiškimo dalimi tik tada, kai oficialiai pripažįstamas Bažnyčios Magisteriumas. Bažnyčios pripažinti asmeniniai apreiškimai yra suvokiami kaip pagalba suvokti ir praktikuoti viešąjį apreiškimą Bažnyčios gyvenime. Pvz., apreiškimai Lurde (1858) padėjo skleisti ir įtvirtinti tikintiesiems ir dvasininkams tikėjimą nekaltuoju Marijos, Dievo Motinos, prasidėjimu. Nekaltojo prasidėjimo dogma buvo paskelbta popiežiaus Pijaus IX ketveriais metais anksčiau (1854). Taigi asmeniniai apreiškimai nedaro esminio poveikio dogmų turiniui ir tikėjimo pagrindams, bet gali lemti jų suvokimą ir priėmimą, o kartais netiesiogiai ir jų formulavimą.

Katalikai nėra įpareigoti tikėti asmeniniais apreiškimais, net jeigu jie Bažnyčios buvo pripažinti tikraisiais.

3. Pagalba – asmeniniai apreikšimai, nes apie juos kalbėsime, turi mums padėti – jie primena tai, kas buvo pamiršta, bet anksčiau buvo apreikšta Šventajame Rašte ir Apaštalų tradicijoje. 

4. Koks yra Dievas? 

a) kiekvienam išdalijami lapeliai, kuriuose piešia Dievo siluetą ir užrašo tai, ką apie Jį galvoja - kaip Jį įsivaizduoja - anonimiškai ir atvirai

b) darbas grupėmis – paieškos (dideli lapai, spalvikliai grupėms) – remdamiesi tekstais parašykite, koks yra Dievas; sudarykite Asmens vaizdą

I-oji gr. – Senasis Testamentas
„Viešpats yra lėtai pykstantis, pilnas ištikimos meilės, atleidžiantis kaltę ir nusižengimą“ [Sk 14, 18]. - „Atlaidus ir gailestingas yra Viešpats, lėtas pykti ir pilnas gerumo. Geras kiekvienam yra Viešpats ir gailestingas visiems savo kūriniams [Ps 145, 8–9]. „Bet tu esi gailestingas visiems ir nepaisai žmonių nuodėmių, kad jie galėtų atgailauti (Išm 11, 23). - „Jis vėl mūsų pagailės, kojomis sutryps mūsų kaltes, - įmesi į gelmes visas mūsų nuodėmes“ (Mch 7, 19).
„Pašlovintas esi, gailestingumo Dieve! (...) Visi tavo kūriniai tešlovina tave amžinai!“ (Tob 3, 11); arba dar tiksliau – Ps 145, 8: „Atlaidus ir gailestingas yra Viešpats (...)Geras kiekvienam yra Viešpats ir gailestingas visiems savo kūriniams“. „Sugrįžkite, atsimetėliai vaikai (...) nes aš esu jūsų Viešpats. Paimsiu jus (...)“ Jer 3, 14). „Idant jam nereikėtų mus vėliau bausti griežčiau, kai mūsų nuodėmės bus pasiekusios savo ribą. Užtat Dievas niekad visiškai neatitraukia nuo mūsų savo gailestingumo. Nors jis ir moko mus nelaimėmis, bet savo tautos neapleidžia“ (2 Mak 6, 15n) „atidavei juos į rankas žemės tautoms. Nepaisydamas to, dėlei savo didelio gailestingumo jų nesunaikinai ir nepalikai, nes esi maloningas ir gailestingas Dievas.“ (Neh 9, 30–31)
 II-oji grupė – Naujasis Testamentas
„Dievas gi nesiuntė savo Sūnaus į pasaulį, kad jis pasaulį pasmerktų, bet kad pasaulis per jį būtų išgelbėtas” (Jn 3, 17)
„Žmogaus Sūnus atėjo ieškoti ir gelbėti, kas buvo pražuvę“ (Lk 19, 10)
„Viešpats negaišta ištesėti pažado (...),  nenorėdamas, kad kuris pražūtų (...).“
 (2 Pt 3, 9).

„Dievas, apstus gailestingumo” (Ef 2, 4)
Lk 15
 III-oji grupė – šv. Faustina Kovalska
Koks yra Dievas iš tikrųjų, niekas nesuvoks, nei angelų, nei žmonių protas. Pažink Dievą nagrinėdama Jo bruožus.

Trokštu, kad labiau pažintum mano meilę, kuri kaitina mano širdį sieloms, ir suprasi tai, kai svarstysi mano kančią. Šauk mano gailestingumo nusidėjėliams, trokštu juo išganyti. Kai sukalbėsi šią maldą už kokį nors nusidėjėlį nuolankia širdimi ir tikėjimu, suteiksiu jam atsivertimo malonę. Štai taip skamba ši malda: Kraujau ir Vandenie, kuris ištryškai iš Jėzaus širdies gailestingumo mums šaltiniu, tikiu Tavimi.

IV-oji grupė – šv. Faustina Kovalska
Ak, kaip labai mane žeidžia sielos įtarumas. Tokia siela išpažįsta, kad esu šventas ir teisingas, net netiki, kad esu gailestingas, nepasitiki mano gerumu. Ir šėtonai garbina mano teisingumą, bet netiki mano gerumu.

Prisiminkite mano kančią ir jeigu netikite mano žodžiai, patikėkite bent mano žaizdomis.
Tegul nebijo prie manęs priartėti silpna, nuodėminga siela, net padariusi daugiau nuodėmių nei yra smilčių žemėje, visa paskęs mano gailestingumo bedugnėje.
V-oji grupė – šv. Faustina Kovalska
Pasakyk, dukra mano, kad esu tik meilė ir gailestingumas. Kai siela artėja prie manęs pasitikėdama, pripildau ją tokia malonės gausa, kad pati savyje nepajėgia sutalpinti tos malonės ir ją spinduliuoja kitoms sieloms.

Žinok, dukra mano, kad ateidamas šv. Komunijos pavidalu į žmonių širdis mano rankos yra kupinos įvairiausių malonių  ir trokštu jas atiduoti sielai, bet sielos net nekreipia dėmesio į mane, palieka mane viena, o pačios užsiima kuo kitu. Ak, kaip man liūdna, kad sielos nepažino Meilės. Elgiasi su manimi lyg su kažkuo mirusiu.

Dukra, kai eini prie šventosios išpažinties, prie mano gailestingumo šaltinio, visada ant tavo sielos nuteka mano kraujas ir vanduo, kurie ištekėjo iš mano širdies, ir padaro tavo sielą tauresnę. Kiekvieną kartą, kai artėji prie šventosios išpažinties, pasinerk visa mano gailestingume visu pasitikėjimu, kad galėčiau apipilti tavo sielą savo malonės dosnumu. Kai artėji prie išpažinties, žinok, kad aš pats laukiu tavęs klausykloje, prisidengiu dvasininku, bet pats veikiu sieloje. Čia sielos skurdas susitinka su Dievo gailestingumu. Pasakyk sieloms, kad iš šio gailestingumo šaltinio sielos semia malones tik pasitikėjimu indu. Jeigu jų pasitikėjimas bus didis, mano dosnumui nėra ribų. Mano malonės upokšniai užlieja nuolankias sielas. Išpuikę visada gyvena nepriteklių ir skurdą, nes mano malonė nusigręžia nuo jų nuolankių sielų link.

5. Apibendrinimas – darbų pristatymas
6. Išvados – skaityti Dievo žodį ir naudotis Dievo duota pagalba, kuris apsireiškė šv. Faustinai Kovalskai
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