MEDITACIJA APIE SŪNŲ PAKLYDĖLĮ
 

O, KOKS NUOSTABUS TAVASIS GERUMAS! 
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 Skaitoma Lk 15, 11-32
Paveikslo Sūnaus palaidūno grįžimas pristatymas
 Paveikslas Sūnaus palaidūno grįžimas buvo nutapytas 1669 m. Rembranto gimtajame mieste Olandijoje. Tai turbūt vienas iš paskutiniųjų jo paveikslų. Nutapytas menininko gyvenimo pabaigoje po daugelio skausmingų išgyvenimų ir praradimų. Paveikslas labai didelis, šiuo metu saugomas Ermitažo galerijoje Sant Peterburge. 
 Meditacija: SUSITIKIMO ŠVENTĖ
· Muzikinis fonas 

· Rodomos skaidrės - atskiros paveikslo detalės 

· Lėtai skaitomas meditacijos tekstas 

1. Paveikslas Sūnaus palaidūno grįžimas
 Rembranto paveikslas vaizduoja žmonijos dvasinį sugrįžimą į namus. Jis pasakoja apie tėvo meilę sugrįžusiam sūnui paklydėliui. Vienoje pusėje stovi vyresnysis sūnus, kiek toliau matomi nežinomų žmonių siluetai, kurie, kaip ir mes, stebi įvykį. 
 Stebėk šio paveikslo spalvas ir formas. Viskas spindi rytmečio žara, tekančios saulės šviesa, prieš mūsų akis besiveriančia prisikėlimo paslaptimi. Švelniu, nuolankiu meilės gestu tėvas sveikina sugrįžusį namo sūnų. Tai įvaizdis Dievo, kuris visada žengia pirmą žingsnį, pirmasis mus paliečia, švelniai apkabina, glaudžia prie savęs. Mums reikia malonės, kad atpažintume savo tikruosius namus. Jėzus sako: ´Pasilikite manyje, tai ir aš jumyse pasiliksiu´ (Jn 15, 4).
 Kai medituosi šį paveikslą, svarstyk, kokiame asmenyje tu save matai. Stebėk, ką jauti, kai žvelgi į skirtingus veikėjus. Kuris iš jų labiausiai atspindi tavo jausmus? Pastebėk savo jausmus ir švelniai pasakyk juos Dievui, kuris mus kuria ir tapo ant gyvenimo drobės, meiliai maišydamas mūsų spalvas ir nepaprastai jautriai tepdamas dažus, kol mes iš dvejojimo ir baimės prisikeliame gyvenimui ir meilei.
 Po kiekvieno skaitymo trumpa pauzė
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2. Aš žinojau, kad tu sugrįši į namus
 
Jaunesnysis sūnus, prisiglaudęs prie tėvo krūtinės, skendi visiškoje ramybėje. Jis tartum laivas, grįžęs po audros į uostą, ar kūdikis, užsnūdęs ant savo motinos krūtinės. Sūnaus rūbai lyg jūros vėjų nugairintos, sudraskytos laivo burės. Ašutinė giliom ir tamsiom raukšlėm gula ant jo kojų, lyg tamsa, gaubianti jo žmogišką esybę, tačiau pamažu atsiverianti šviesai. ´Dievas yra šviesa ir jame nėra jokios tamsybės´, - sako evangelistas Jonas (1 Jn 1,5). Jaunuolio galva nuskusta, kaip kalinio ar ligos ištikto žmogaus. Jo kūnas žaizdotas, apavas sunešiotas ir suplyšęs. Sūnus nepastebi šalia esančiųjų žvilgsnio. Jis jaučia tik savo tėvą - plakančią širdį pagyvenusio žmogaus, kuris glaudžia jį prie savo krūtinės. Pavargėlis jaučia tėvo malonų kvapą, jo rūbų puošnumą. Sūnaus akys užmerktos, kad galėtų ragauti ir skonėtis meile, kylančia iš jųdviejų širdžių. Abi figūros atrodo lyg vienas šviesos srautas, o jų alsavimas susilieja širdims plakant vienu ritmu.
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3. Vyresnysis sūnus
 Šalia stovi vyresnysis sūnus, kuris primena kiekvieną iš mūsų. Nepasitikinčiai ir įtariai jis stebi tėvo rodomą meilę. Jis orus ir pasitikintis savimi. Jis stovi paliestas šviesos srauto.
 Galbūt tu norėtum labiau būti paliestas Jėzaus šviesos. Kartais mums sunku džiaugtis, kai kitiems sekasi. Mes jaučiame nepasitenkinimą, nes pavydime kitiems laimės. Mus pagydyti gali tik tėvo prisilietimas, kurį išgyveno jaunesnysis sūnus.
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4. Parodyk mums Tėvą
 Dabar dėmesį sutelkiame į Tėvą, kurio meilė besąlyginė. Evangelinės parabolės tėvas - pagyvenęs, liūdnomis akimis. Jo veidas išvargintas nuolatinio rūpesčio surasti sūnų - savo širdies meilę ir senatvės džiaugsmą. 
 Susitelk į Dievą Tėvą, kuris įkūnija visą švelnumą ir stiprybę. Šias savybes siejame su tais, kurie duoda mums gyvenimą, mumis rūpinasi. 
 Tėvo lyg migla aptrauktos akys simbolizuoja meilę, kuri nepastebi mūsų prasižengimų. Jo pavargęs žvilgsnis mūsų uoliai ieško. Prabangi senyvo žmogaus apranga, rausvas apsiaustas rodo jam priklausančius malonės turtus ir dosniai sūnaus sutikimui pasiruošusią širdį.
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5. Tikrai palaiminga naktis!
 Šis paklydęs ir iškankintas jaunuolis paveiksle gali priminti benamius. Deja, tokių žmonių galima sutikti visur. Kai artėja naktis ir ima gelti šaltis, jie, jauni ir pažeidžiami, slenka į parkus ir užkampius...
 Abi paveikslo centrinės figūros skendi nakties tamsoje, tamsoje, kurioje jaunesnysis sūnus praleido beveik visus savo brandaus gyvenimo metus. Tačiau šioji naktis tampa palaiminga, nes joje tėvas su sūnumi, Dievas su žmogumi vėl suartėja. 
 Dievo amžinybės šviesa ryškėja. Sūnus ir mes - visi kuriami iš naujo. O koks nuostabus tavasis gerumas, kokia neprilygstamai didi Tavo meilė! 
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6. Tik sūnus yra arčiausiai Tėvo širdies
 Ant tėvo krūtinės besiilsinti sūnaus galva primena širdį. Sunku pasakyti, kur pasibaigia viena gyva figūra, o kur prasideda kita. Kontūrai, skiriantys žmogystę ir dievystę, tokie neryškūs, kad neįmanoma pasakyti kur viena prasideda ir baigiasi. Pagaliau kur mūsų pačių pražia ir pabaiga, jeigu ne Dieve! 
 Sūnaus veide visiška ramybė. Ramybė, kuri pranoksta visokį supratimą. Įprastas žydiškas pasisveikinimas Shalom yra pakeistas į tobulą Dievo su žmogumi sandorą. Jėzus sako: ´Aš jums palieku ramybę, duodu jums savo ramybę. Ne taip aš ją duodu, kaip duoda pasaulis. Tenebūkštauja jūsų širdys ir teneliūdi!´ (Jn 14, 27). Jėzus gyvena arčiausia Tėvo širdies. Jėzaus dėka mes galime būti taip arti Dievo kaip jis. Jo namai priklauso mums. 
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7. Nuolankiai vaikščiok su savo Dievu 
 Žvelgdami į jaunesniojo sūnaus kojas, pradedame mąstyti apie jo nueitą kelią, ne tik kelią į namus, bet visokį klaidžiojimą, kuris apibudina jo neramius jaunystės metus. Nesunku įsivaizduoti kai kuriuos kelionės sunkumus ir eiti kartu su juo tuo pačiu keliu. 
 Tai kojos, kurias motina glamonėjo plaudama. Šios kojos mindžiojo tėvo žemę, lakstydamos paskui draugus ir svajones. Jos buvo papuoštos ištaigiu apavu tuomet, kai jaunas vyras keliavo pamatyti pasaulio. Dabar sudraskytos ir kraujuojančios sunkiai vilkosi vaikystės laikų, namų link...
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8. Aš išraižiau tavo vardą savo delnuose
 Sūnaus palaidūno tėvas, meiliai tiesia savo rankas į sūnų. Nuostabiausia tai, kad rankos, kurios glaudžia sūnų prie savęs, nėra vienodos. Jos išreiškia visa, ką galima pasakyti apie žmogiškąją egzistenciją ir dieviškąją tiesą. 
 Rankos liečia sūnų kaip lengvas jungas, apie kurį Jėzus kalba: ´Mano jungas švelnus, mano našta lengva´. Jos turi ir vyriškų, ir moteriškų bruožų. Tėvo kairė ranka yra vyriška, darbininko ranka, kuri atskleidžia Dievą kaip kūrėją ir visos būties palaikytoją. Jo dešinė ranka yra moteriška ir atspindi motiniškumą ir rūpestingumą Dievo, kuris mus gimdo, švelniai paliečia mūsų veidus. XIV a. anglų dvasinė rašytoja Jolijona Noričietė sako: ´Dievas yra mūsų Motina ir mūsų Tėvas´. Dievas yra tėvystės jėga ir gerumas; jis motinystės išmintis, šviesa, malonė ir palaiminga meilė; jis įgalina tave mylėti ir ilgėtis; jis yra kiekvieno tavo tikro troškimo amžinasis išsipildymas.
 “TĖVE MŪSŲ” MALDA
 Galima trumpai pasidalinti meditacijos patirtimi. 
 

 

