Senojo ir Naujojo Testamento bibliniai motyvai, įvaizdžiai
I. Senojo Testamento bibliniai motyvai, įvaizdžiai:

Ieva ir Adomas. Mirtis į pasaulį įžengė, kai Adomas ir Ieva suvalgė uždrausto medžio vaisių: „Ir įsakė žmogui Viešpats Dievas, tardamas: ‘Nuo visų sodo medžių tau leista valgyti, bet nuo gero bei pikto pažinimo medžio tau neleista valgyti, nes kai tik nuo jo užvalgysi, turėsi mirti’. (...) Kai moteris pamatė, kad tas medis geras maistui, kad jis žavus akims ir kad tas medis žada duoti išminties, ji skynė jo vaisių ir valgė, davė ir savo vyrui, buvusiam su ja, ir šis valgė“ (Pr 2, 16-17; 3, 6).
 Uždraustasis vaisius. Niekur Biblijoje nevadinamas obuoliu. Lietuviškajame 2001 metų Biblijos leidime pasakyta tik tiek: Moteris atsakė žalčiui: „Sodo medžių vaisius mes galime valgyti. Tik apie vaisių to medžio, kuris sodo viduryje, Dievas sakė: „Nuo jo nevalgysite nei jį liesite, kad nemirtumėte!". Kaip tas medis, „kuris sodo viduryje", tapo obelim, niekas nežino. Kas rašė tą Biblijos vietą, vargu ar turėjo omeny obelį - tais laikais Artimuosiuose Rytuose jų dar išvis nebuvo. Kur kas labiau tikėtinas būtų figmedis, nes Adomas ir Ieva paragavę uždrausto vaisiaus prisidengė figmedžio lapais. Obuolys greičiausiai bus atkeliavęs į Bibliją per graikų ir keltų mitus. Tos tautos laikė obuolį meilės deivės simboliu. 
“Medžio” motyvas pasaulio kultrūrose. Medis turi simbolinę reikšmę visose pasaulio kultūrose. Jis simbolizuoja Didžiąją Motiną - maitintoją ir globėją. Įsišaknijęs žemėje, medis siurbia iš jos vandenį, tapdamas pasaulio ašimi. Atskiri medžiai ar medžių rūšys kelia skirtingas asociacijas:

· visžaliai medžiai reiškia nemirtingumą, 
· vaismedžiai dažnai laikomi gyvybės medžiais, 

· miškai ar giraitės - magiškomis vietomis, kur vyksta paslaptingi ar svarbūs įvykiai. 

· Daugelyje kultūrų kalbama apie gyvybės medį, kuris yra pasaulio centras ir ašis. Šis medis sieja dangų ir žemę, nes įsišaknijęs požemio pasaulyje, o šakomis siekia dangų - tai simbolizuoja tobulybės siekį. 

· Skandinavai turi Igdrasilį, o budistai - bodi medį. Musulmonai melsdamiesi klūpo ant kilimėlių su išsiuvinėtais gyvybės medžiais.
Medžio motyvas Biblijoje. Gyvybės medis - simbolizuoja mirties nugalėjimą (antkapių mene, ant portalų).

·  Viešpaties kryžius ant altoriaus šv. Mišių liturgijoje yra naujasis gyvybės medis. Jau nuo pirmųjų krikščionybės amžių šv. Mišios buvo švenčiamos žvelgiant į kryžiaus atvaizdą, kaip į vienintelį Bažnyčios orientyrą kelionėje į rojaus sodą, į amžinąjį gyvenimą.

· Rojaus simbolis daugiausia vaizduojamas palmės ar alyvmedžio pavidalu.

· Pažinimo medis. Pasak Senojo Testamento pažinimo medis, pagundos simbolis, auga rojuje ir veda gėrio ir blogio pažinimo vaisius. Adomas, nusileidęs Ievos įkalbinėjimams ir atsikandęs obuolio, pažeidžia Dievo valią - tai reiškia nekaltumo praradimą ir nuopolį.

· „Suvalgyti pažinimo medžio vaisių“ — reiškia sužinoti kažką nauja ir esminga. 

· Literatūrinė prasmė - Pažinimas ir žemiška kančia.
· Kristus kartais vaizduojamas nukryžiuotas ant pažinimo medžio Edeno sode - tai simbolizuoja jį kaip atpirkėją: pralietas dieviškas kraujas atneša žmonijai išganymą (Kristaus auka duoda tikinčiajam atpirkimo vaisių).
Adomo obuolys – kilo iš Biblijos istorijos, pasakojančios, kaip Adomas Edeno soduose suvalgė gabalėlį obuolio, ir šis įstrigo jo gerklėje. 

· Dabar tai lytinio brendimo metu, atsirandantis antrinis lytinis požymis. Jį turi vyrai, nes dėl hormonų poveikio gerklos jiems gerklėje padidėja.

· Literatūroje Adomo obuolys reiškia duris iš dvasinio pasaulio į materialųjį.
Kainas ir Abelis. Du broliai. Ievos ir Adomo sūnūs. Kainas buvo žemdirbys, o Abelis piemuo. Kartą Abelis atnešė Dievui auką – riebiausių pirmagimių iš savo bandos, o Kainas žemės vaisių. Dievui labiau patiko Abelio auka, todėl Kainas ėmė pavydėti savo broliui. Jam niekaip nepavyko nugalėti šio jausmo, taigi Kainas nužudė savo brolį, padarydamas didžiulę nuodėmę. Ir viskas tik dėl pavydo.
· Literatūrinė prasmė - Brolžudys ir nekalta auka
Pasaulio Tvanas – istorija, kurioje pasakojama, kad Dievas nutarė išnaikinti gyvybę žemėje, todėl, kad žmonės pasidarė nedori ir nenorėjo vykdyti jo valios. Tik vienas Nojus karštai mylėjo Dievą ir rado malonią jo širdyje. Dievas jam palėpė padaryti laivą iš medžio, pasiimti savo šeimą ir po porą gyvulių. Taip Dievas išnaikino visą gyvybę žemėje, išskyrus Nojų ir visus su juo laive buvusius.
· Literatūrinė prasmė - Praeinanti pasaulio pabaiga
Nojaus Arka (laivas) – laivas, kurį Dievas liepė Nojui padaryti tam, kad šis galėtų išsigelbėti kartu su savo šeima ir gyvūnų rūšimis per Pasaulinį Tvaną.

· Laivas  yra visatos simbolis. Nojus, jo šeimininkas. Jo šeimos nariai simbolizuoja žmoniją, o suleisti į jį gyvuliai simbolizuoja visą šį pasaulį.
· Nojaus laivas ir arka – saugumo, pergalės prieš chaosą, vilties ir naujo gyvenimo simbolis.
· Nojaus laivas gali tapti krikšto šaltinio, Bažnyčios ar kryžiaus vaizdiniu. Balandis – tai aliuzija į Šventąją Dvasią, kuri „pleveno virš vandenų“ ir nusileido ant Jėzaus Jo krikšto metu. Didimas iš Aleksandrijos teigia: „Balandis, kuris į arką atnešė alyvos šakelę, skelbė Šventosios Dvasios atėjimą ir sutaikinimą, dovanojamą iš aukštybių: alyvmedis yra taikos simbolis“ (De Trinitate). Vaivorykštė skelbia atnaujintą Dievo draugystę ir sandorą su „naująja žmonija“.

· Grožinėje literatūroje Nojaus laivas simbolizuoja gyvenimo kelią, Nojaus laikai reiškia labai seniai t.y. senus laikus.
Sandoros ženklas – tai Dievo palankumo ženklas. Dievas paskelbė Sandorą tarp savęs ir visų gyvių, gyvenančių žemėje ir nutiesė per dangų įvairiaspalvę vaivorykštę, sakydamas, kad daugiau tvano vandenimis nebenaikins žemės.
· Literatūroje  sandoros ženklas (vaivorykštė) reiškia palanki dieviškumo apraiška.
Babelio bokštas.  bokštas, kurio statymas aprašomas Senajame Testamente. Po Pasaulinio Tvano žmonės buvo viena tauta ir kalbėjo viena kalba. Jie sumanė pastatyti dangų siekiantį bokštą, tačiau buvo už tai nubausti Dievo. Jis sumaišė jų kalbą ir jie nebegalėjo vienas kito suprasti, taip bokštas liko nebaigtas statyti.
· Biblijoje Babelis lieka nuodėmės miestu, nuodėmės simboliu. Taip Naujojo Testamento Apreiškime Jonui aprašyta didžioji paleistuvė: „Ant jos kaktos buvo užrašytas vardas: Paslaptis, didžioji Babelė, ištvirkėlių ir žemės šlykštybių motina“. 

· Literatūrinė prasmė - Žmogaus puikybė, pamišimas

Sodoma ir Gomora. Posakis „sodoma ir gomora“ vartojamas, kai kalbama apie įsigalėjusi ištvirkavimą žemėje. Reiškiantis palaidą gyvenimą, didelę netvarką, triukšmą, sambrūzdį. Kilęs iš biblinio mito apie senovės Palestinos miestus Sodomą ir Gomorą, kurie už jų gyventojų nuodėmes buvo ugnies lietaus sudeginti ir per žemės drebėjimą sugriauti. Pasak Biblijos, Jahvė išsigelbėti leidęs tik Lotui su šeima.
· Pasipūtimo ir ištvirkavimo simbolis.

·  Literatūrine prasme - ydingų papročių miestai.
Abraomas ir Izaokas – Biblijoje, tėvas ir sūnus. Dievas, norėdamas patikrinti Abraomo meilę jam, liepė šiam savo sūnų paaukoti, sudeginti ant laužo. Abraomas, būdamas dievobaimingas ir visa širdimi trokšdamas įvykdyti Dievo valią, surišo savo sūnų ir jau buvo pasirengęs jį deginti, tačiau Dievas jį sustabdė ir tarė, jog visada jį laimins, nes šis negailėjo jam net savo vienintelio sūnaus, kad vykdytų jo paliepimus ir priesakus.

Mozė – Biblija pasakoja, kad Mozė gimė Egipte, tačiau tuo metu faraonas buvo įsakęs išžudyti gimusius egiptiečių vergų izraelitų vaikus. Mozės motina kaip įmanydamas slėpė savo vaiką 3 mėnesius, bet toliau to daryti nebegalėjo. Ji meldėsi, kad Dievas išgelbėtų jos sūnų ir paliko pintinėje, Nilo upės nendrėse. Mozę surado faraono duktė, jį įsisūnijo ir užaugino. Jis vėliau pagarsėjo tuo, kad Dievo įkvėptas, išvedė savo tautą (Izraelio tautą) iš Egipto nelaisvės. Nebuvo niekada Izraelyje tokio pranašo, kaip Mozė, su kuriuo Viešpats būtų pats kalbėjęs.
Degantis krūmas – pagal Bibliją, Mozė kartą ganė avis prie Dievo kalno ir pamatė degantį krūmą. Pamatęs, kad krūmas nesudega, nusprendė prieit arčiau ir pažiūrėti. Tada į jį kreipėsi Dievas ir įsakė išvesti iš Egipto vergijos jo tautą (izraelitus).
· Dievas pašaukė jį iš degančio krūmo: “Moze, Moze!” “Aš čia! ... Dievas tarė Mozei: “Aš esu, kuris esu.” 

· Degantis krūmas - bet nesudegantis erškėčių krūmas yra vienas iš Senojo testamento vaizdinių, įkūnijančių dvasios laisvę ir kelią į Pažadėtąją žemę. Jis yra dieviškosios ir žmogiškosios prigimties jungties simbolis bei sakralumo įvaizdis.

· Grožinėje literatūroje degantis krūmas suprantamas kaip neužgesusi dvasinė ugnis.
Išrinktoji Tauta – tai žydų Tauta, Dievo tauta, kurią jis pasirinko, kad galėtų ją išgelbėti ir, kad tauta jį garbintų ir mylėtų.

· Dievas padėjo izraelitams išeiti iš Egipto, leisdamas jiems pereiti per Raudonąją jūrą. Už tai jie garbina Viešpatį.
· Literatūroje: Išrinktoji Tauta - Palaiminta tauta

· Literatūroje: Išėjimas iš vergijos žemės - Viltis
Velykų Avinėlio Kraujas – Dievas, bausdamas Egiptiečių tautą, nužudė jų pirmagimius. Tačiau Mozei liepė visiems izraelitams papjauti avinėlį ir ištepti jo krauju savo namų staktas, kad Dievas pamatytų kur jie gyvena ir bausmė egiptiečiams, juos pralenktų.
Pažadėtoji žemė (Palestina) – Biblijoje vieta, į kurią Dievas žadėjo nuvesti savo išrinktąją izraelitų tautą. Tai žemė plūstanti pienu ir medumi. Žemė, į kurią Mozė vedė izraelitus — savo tautą per Sinajaus dykumą  40 metų.
· Pažadėtoji žemė  Biblijos rojaus pirmavaizdis arba prarastasis rojus.
· Kelionė per dykumą į Pažadėtąją žemę dažnai suvokiama kaip dvasinis žmogaus apsivalymas ir prisikėlimas

· Pažadėtoji žemė (žemė visados yra motinos simbolis) aprašyta kaip "pertekusi pieno ir medaus"; pienas yra pirmojo meilės lygmens - rūpesčio ir teigimo - simbolis. Medus simbolizuoja gyvenimo saldybę, meilę jam ir džiaugsmą dėl to, kad gyveni.

Dykuma – dykuma religinėje literatūroje simbolizuoza sunkius, skausmingus gyvenimo kelionės aspektus. 

· Dykuma – tai perėjimo, išbandymo vieta, kurioje Dievo ir piktosios dvasios buvimas labiausiai juntamas. 

· Priešingai, sodas simbolizuoja kelionės tikslą, pilnatvę.

· Svarbiausią žmogaus, tautos ar visuomenės išvedimo į dykumą prasmę nusako Apreiškimo Jonui žodžiai: „Žinau tavo darbus, jog nesi nei šaltas, nei karštas. O, kad būtum arba šaltas, arba karštas! Bet kadagi esi drungnas ir nei karštas, nei šaltas, aš išspjausiu tave iš savo burnos“ (Apr 3, 15–16).

· Dykumoje žmogus keičiasi, darosi kitoks, nes čia vyksta radikali požiūrių poliarizacija. Taigi jis arba gerėja, arba blogėja. Jis gali tapti nusikaltėliu, tačiau gali tapti ir šventuoju. 

Klaidžiojimas dykumoje – Izraelitai, klaidžiodami dykumą nekartą murmėjo prieš Viešpatį, jam priekaištavo. Dievas, mėgindamas jų tikėjimo tvirtybę, trumpam leisdavo susidurti su sunkumais. Ir jie tuoj pat imdavo abejoti Jo buvimu. Murmėjimas – tai nuodėmė. Viešpats niekada nesiunčia nepakeliamų išmėginimų.
· Literatūroje klaidžiojimas dykumoje  - išbandymas
Mana iš dangaus – taip vadinama dangaus duoną, kurią Dievas atsiuntė savo tautai, kad ši galėtų prasimaitinti Sino dykumoje.
· Rytą atsikėlę žmonės pamatė, kad ant žemės daug baltų grūdelių, panašių į kruopas. Jie klausė: manhu (kas čia?). Mozė atsakė, kad čia duona, kurią siunčia dievas. Iš manų jie kepėsi duoną ir darėsi kitus valgius.
· Mozės laikais, Dievas pamaitino žmones mana ir putpelėmis 8(Iš 16,13), kurios  simbolizuoja kūną ir dvasią, ir taip sustiprino jų dėkingumą Dievui ir sutvirtino jų įsitikinimą, jog jie yra išrinktoji tauta.

· Izraelis kasdien buvo maitinamas mana kuri simbolizavo Dievo Žodį, kaip išaiškina Jėzus Evangelijos pagal Joną 6 skyriuje. Jei jie nebūtų valgę manos, būtų greitai mirę toje dykumoje, nes ten nebuvo kitokių valgomų dalykų 

Dešimt Dievo įsakymų (Dekalogas). Dekalogas – sąrašas taisyklių, kurias, pasak Biblijos, Dievas davė Mozei ant Sinajaus kalno, užrašytas ant dviejų akmeninių plokščių. Tai dešimt Dievo įsakymų.
· Literatūroje (dekalogas/ dešimt Dievo įsakymų) reiškia - tobulumas ir išbaigtumas.
Aukso veršis - Izraelitai, nesulaukdami Mozės grįžtant nuo Sinajaus kalno, paprašė, kad jie nori garbinti dievą, panašų į Egipto dievą Apį. Jie sunešė auksą ir Aaronas nulipdė veršį, apie kurį džiaugsmingai šokinėjo izraelitai.
· Aukso veršis nebuvo stabas, bet paties Viešpaties simbolis. Artimųjų Rytų pasaulyje buvo įprasta dievų galybę reikšti jaučio įvaizdžiu. Tačiau izraeliečiams buvo uždrausta vaizduoti Sandoros Viešpatį bet kokiu simboliu

· Šventasis veršis, kurį Aaronas (Mozės brolis) padarė žmonėms, Egipte simbolizavo vaisingumo kultą.

· Tautos, kurios vertėsi gyvulininkyste, manė, kad naminiai gyvuliai — vertybė, prilygstanti auksui ar net dievams. 
· Mūsų laikais žodžiai „aukso veršio garbinimas“ reiškia siekimą praturtėti bet kokiais būdais, parodo, kad visuomenėje "vien tik auksas valdo mus". Tai Mefistofelio žodžiai iš operos "Faustas". Šį posakį išgarsino rusų rašytojai I. Ilfas ir E. Petrovas savo garsioje knygoje "Aukso veršis“.

· Literatūroje aukso veršis – stabmeldystė
Sandoros Skrynia – skrynia, kurioje buvo laikomos dvi akmeninės plokštės, su dešimt Dievo įsakymų.

· Sandoros skrynia judėjų kulto įrenginys – medinė paauksuota dėžė, kurioje buvo laikomos lentelės su išrašytais 10 Dievo įsakymų. Garbinta kaip Jahvės buvimo vieta. Pasak ST, Sandoros skrynią padirbinęs Mozė, Saliamonas perkėlęs ją į Jeruzalės šventyklą. Dingo, kai babiloniečiai 586 m. pr. Kr. sugriovė Jeruzalės šventyklą. Žydams Sandoros skrynia simbolizavo Jahvės buvimą tautoje, su juo sudarytą sutartį (sandorą).

Jericho sugriovimas. Norint patekti į Pažadėtąją žemę, vadinamą Palestina, reikėjo užimti gerai įtvirtintą Jericho miestą. Tada dievas įsakė per 6 dienas po vieną kartą eiti aplink miestą nešant sandoros skrynią ir garsiai trimituoti. Septintą dieną, trimitams garsiau suskambus, sienos sugriuvo.

Dovydas ir Galiotas . Dovydas supyko ant milžino Galioto, nes šis įžeidinėjo Dievo tautą ir patį Dievą. Taigi jis stojo su juo į kovą. Jis pasiėmė piemens lazdą, laidynę ir 5 akmenukus iš upelio. Kai pamatė jį milžinas stipruolis Galiotas, pasijuokė. Į tai Dovydas atsakė, kad jis eina prieš jį Viešpaties vardu ir paleido akmenį iš laidynės tiesiai kakton. Galiotas pargriuvo, Dovydas ištraukė jo kardą ir nukirto galvą.
· Dovydas, esmės simbolis, aukštyn iškelia įveikto Galioto (ego) galvą.
Saliamonas – Biblijoje aprašomas, kaip pats turtingiausias ir išmintingiausias karalius. Jis valdė suvienytą Izraelio karalystę. Valdė po tėvo Dovydo. Tačiau senatvėje jis nepaklausė Dievo ir tapo Izraelio karalystės susiskaldymo priežastimi. Šio karaliaus dėka buvo pastatytas Jeruzalės šventykla.
· Saliamonas – hebrajų (sen. žydų): šalom „taika“ – „taikingasis“

· Saliamono giesmė arba Giesmių giesmė – viena Senojo Testamento dalių, eiliuotas tekstas apie meilę. Autorystė tradiciškai priskiriama karaliui Saliamonui.

Samsonas, ko gero, galėjo būti vienas garsiausių teisėjų. Prieš jam gimstant, motinai buvo pasakyta negerti vyno nė alaus, nevalgyti uždrausto maisto, nes berniukas turėjo tapti nazyru ir būti pašvęstas Dievui. Į šią nazyrų priesaiką, priimamą dažniausiai sulaukus pilnametystės (kartais trumpam), įėjo atsisakymas alkoholio ir reikalavimas nešioti ilgus plaukus. Tai rodė, jog asmuo pasišventęs ypatingai Dievo tarnybai. Taigi Samsonas buvo pašvęstas nuo pat gimimo.

· ...aš esu nazyras VIEŠPAČIUI nuo savo motinos įsčių. Jei mano galva būtų nuskusta, mano jėga mane paliktų. Aš tapčiau silpnas ir būčiau kaip paprastas žmogus. (Teisėjų 16, 17)
· Samsono plaukai. Izraeliečių priešai buvo filisteriai. Samsonas buvo pasiųstas išgelbėti nuo priešų. Jis buvo labai stiprus: suplėšė liūtą kaip ėriuką, sugaudė 300 laukinių šunų, užmušė daug filisterių. Jo jėga slypėjo plaukuose, kurių nebuvo galima kirpti. Apie tai, kur slypi galybė, pasisakė tik žmonai, kuri nukirpo jam 7 garbanas ir dėl to jis prarado jėgą.
Juozapato slėnis minimas kartą hebrajų Biblijoje.

· Pavadinimo reikšmė Juozapatas yra "Jahvė teisėjas". 
· Juozapato slėnis visais laikais tarnavo kaip laidojimo vieta Jeruzalėje. 
      Daugelis krikščionių tiki, kad Paskutinis teismas vyks Juozapato slėnyje, aiškindamas Joel žodžiais Jahvė: Aš taip pat surinksiu visas tautas, ir pateiksiu juos žemyn į Juozapato slėnį, ir teisinsis su jomis ten mano tautos ir mano paveldėto Izraelio, kur jie išblaškėsi tautose, ir pasidalijo mano žemę. 

II. Naujojo Testamento bibliniai motyvai, įvaizdžiai:

Trys Karaliai – Kasparas, Merkelis ir Baltazaras. Pagal Naująjį Testamentą, tai buvo trys išminčiai suradę kelią pas gimusį Jėzų Kristų, sekdami šiaurinę žvaigždę. Jie kūdikėliui atnešė smilkalų, aukso ir miros.

· Auksas, smilkalai ir mira simbolizavo prabangą, priklausančią dievams ir valdovams. 

Trijų karalių dovanos. Melchioro dovana - auksas – tai matomas turtas, vaizduojantis tai, ką žmogus turi. 

· Kasparo dovana – smilkalai – neregimi kaip Dievas, išreiškiantys tai, ko žmogus trokšta 

· Baltazaro dovana – mira – žaizdas gydantis, nuo gedimo apsaugantis tepalas parodo tai, kas yra žmogus. 
· Jėzui  būdinga karališkumas, dieviškumas ir mirtingumas. 

Erodas – pasak Naujojo Testamento - karalius, išgirdęs apie Kristaus gimimą ir liepęs išžudyti visus kūdikius, kadangi tikėjęs, kad tarp jų bus ir tas, kuris užaugęs, neva turėsiąs atimti iš jo karaliaus sostą.

Jordanas – upė Artimuosiuose Rytuose įteka į Negyvąją jūrą. 

·  Joje Jonas Krikštytojas pakrikštijo Jėzų Kristų. 
· Jonas Krikštytojas Jordano upėje krikštijo visus žydus, kurie išpažindavo nuodėmes ir atgailavo. Jis skelbė: „Aš jus krikštiju vandeniu, kad atsiverstumėte, bet po manęs ateis galingesnius už mane (...). Jis krikštys jus Šventąja Dvasia ir ugnimi“ (Mt 3,11). 
Galilėja susijusi su Kristaus tarnystės pradžia:
· Nazaretas, kur buvo paskelbtas Dievo žodis ir prabėgo Kristaus vaikystė; 

· Kaną Kristus padarė pirmąjį stebuklą – vandenį pavertė vynu ; 

· Palaiminimų kalnas, ant kurio Jėzus pasakė savo mokiniams pamokslą; 

· Taboro kalnąs, kur įvyko Jėzaus Persimainymas.
· Gailestingasis Samarietis – iš trijų žmonių, ėjusiu keliu iš Jeruzalės į Jerichą ir pamačiusių sumuštą, plėšikų apnuogintą vyrą, tik vienas iš jų sustojo jam padėti. Tai ir buvo samarietis. Ši istorija pamoko, koks turi būti žmogaus santykis su kenčiančiu kitu asmeniu. Dabar šis pasakymas vartojamas, norint pasakyti, kad žmogus padedantis ir užjaučiantis kitą.

Palapinių šventė. Jos kilmė dvejopa. 

· Viena vertus jos metu pažymima 40 metų trukusi žydų tautos klajonė po dykumą. Pabėgę iš Egipto, pakeliui į pažadėtą Žemę, izraelitai gyveno palapinėse ir buvo visiškai atsidavę į Dievo rankas. Todėl šventės metu statomos laikinos palapinės, jose meldžiamasi ir valgoma. 
· Antra šventės reikšmė - tai derliaus šventė. Kaip tik šiuo metu baigiamos rinkti vynuogės ar alyvuogės ir spausti vynas ar aliejus. Žemdirbiai švenčia sezono pabaigą.

Paskutinė vakarienė – tai Velykų vakarienė, aprašoma Naujajame Testamente. Joje dalyvavo dvylika apaštalų ir Jėzus Kristus. Joje Jėzus savo mokiniams užsiminė, kad ji yra paskutinė ir per ją Jėzus Kristus laužė duoną ir, duodamas savo mokiniams sakė: „Tai yra mano kūnas, kuris už jus atiduodamas“. Lygiai taip pat, po vakarienės, jis paėmė taurę, sakydamas: „Ši taurė yra Naujoji Sandora mano kraujyje, kuris už jus išliejamas“.
Judo pabučiavimas - klastingas, išdavikiškas, veidmainiškas poelgis, išdavystė. Frazeologizmas kilo iš Biblijos - Judas parodė Jėzų Kristų priešininkams jį pabučiuodamas.

· Nuo amžių sietinas su niekšybe Judo vardas tapo išdaviko sinonimu ir tai kiekvienam krikščioniui priimtina, kaip nediskutuotinas tabu. Judas – žmogiško nuopolio, nuodėmės, tamsos pusei, kurią ta atneštoji šviesa ir turi nugalėti.

· Judo pabučiavimas reiškia - išdavikišką pataikavimą .

Trisdešimt sidabrinių – tiek pinigų gavo Judas, išdavęs Jėzų Kristų. 

· Labiausiai žinomas istorijoje išdavikas yra Judas Iskariotas, vienas iš Kristaus apaštalų. Jis išdavė savo mokytoją už trisdešimt sidabrinių. Štai kodėl žodžius "trisdešimt sidabrinių" visi supranta kaip "išdavystės kainą", kaip "kraujo kainą".

Erškėčių vainikas – skausmo ir patyčių simbolis krikščionybėje. Jį nupynė kareiviai ir uždėjo Jėzui Kristui ant galvos. Liepė jam nešti kryžių. 

· Daugelyje kultūrų dygliuoti erškėčiai laikomi sunkumų, kliūčių ir kančios simboliu. Krikščionybės dailėje erškėčio šaka apsivyniojusi aplink kaukolę, simbolizuoja amžinas kančias pragare. Senajame Testamente rašoma, kad Abraomui pasiruošus paaukoti savo sūnų Izaoką pasirodęs angelas jį sustabdė ir liepė paaukoti erškėčių krūme įstrigusį aviną. Erškėčių krūmas Biblijoje tapatinamas su kryžiumi ir Kristaus erškėčių vainiku. Erškėčių vainikas simbolizuoja kančią ir pajuoką, nes Kristui jis buvo uždėtas kaip karaliaus karūna.
Golgotos kalva ( reiškia “kaukolės vieta”) netoli Jeruzalės, ant kurios būdavo vykdomos mirties bausmės ir kur, pasak NT, buvo nukryžiuotas Jėzus Kristus.

Apokalipsė – sąvoka, reiškianti paslapties, nežinomos didžiajai žmonijos daliai, atskleidimą privilegijuotiems asmenims dažniausiai per angelus.

· 
Paskutinė Naujojo Testamento knyga, vadinama Apreiškimų Jonui. Manoma, kad ši dalis yra viena iš paskutiniausių Naujojo testamento dalių. Anksčiau tarp helenizuotų žydų apokalipsės sąvoka vartota apibūdinti raštams, kuriuose pranašišku ir parabolišku stiliumi aprašoma pasaulio pabaiga.

Velykos. Žydams Velykos buvo perėjimas is Egipto i Pažadėtąją Žemę,taip Kristaus Auka ir Prisikėlimas yra perėjimas iš nuodėmės į atpirkimą, iš mirties į Gyvenimą.

· Perėjimas per Raudonąją jūrą, nors patvirtindamas vandens dvigubos simbolinės negatyvios ir pozityvios – vertės dviprasmiškumą, teikia ir kitus, su krikštu susijusius aspektus, kaip, pavyzdžiui, atsivertimo kelionė. Net rykštė, kuria Mozė išgavo vandenį, teikiantį gyvybę, Bažnyčios Tėvai susieja su kryžiaus medžiu. Be to, dar yra Jonos istorija, kuris yra vienas iš dažniausiai krikšto ikonografijoje naudojamų  vaizdinių, kaip antai mozaikinėse Akvilėjos (Aquileia) grindyse.

· Perėjimas per Raudonąją jūrą simbolizuoja mūsų krikštą vandenyje (1 Kor 10:1), taigi galima numanyti, kad po krikšto mums taip pat padeda angelas ir veda mus per gyvenimo dykumą į pažadėtąją žemę - Dievo Karalystę.
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