MEDITACIJA
 Septynios  dienos su Viešpačiu.
1 DIENA

O, Viešpatie... 5 kas yra žmogus, kad jį atsimeni, kas yra mirtingasis, kad juo rūpiniesi?6 Tu padarei jį tik truputį žemesnį už save ir apvainikavai jį garbe ir didybe.( Ps 8,5-6).

   Vieną dieną profesorius A. Schopenhaueris susimąstęs ėjo gatve. Visai netyčia jis atsitrenkė į kitą keleivį. Užsigalvojęs ėjo toliau. Keleivis šūktelėjo: „ Ei, kas tu manai esąs?“ Išsiblaškęs profesorius sumurmėjo: „ Kas aš esu? Kaip norėčiau tai žinoti!“
Kokius 3 svarbiausius atsakymus duočiau į klausimą: „ Kas aš esu?“

Nuolankus savęs pažinimas yra tikresnis kelias į Dievą, negu mokslo siekimas. ( T. Kempietis).

2 DIENA
Dievas tarė: „Padarykime žmogų pagal mūsų paveikslą ir panašumą...“( Pr 1,26).

   Multiplikatorius T. Nastas linksminosi su draugais. Kažkas jo paprašė nupiešti visų esančių bičiulių karikatūras. Jis sutiko. Kai išdalijo eskizus, tai sukėlė daug juoko . tačiau išryškėjo netikėtas dalykas: visi tuoj pat atpažino kitus, bet tik keli atpažino save.
   Mes nematome savęs taip, kaip kiti mus mato. Mes negalime atpažinti savo charakterio bruožų: 

stiprybės, silpnumo, manierų.

 Kokie 2 žodžiai apibūdintų mane? 

 Kokiais 2 žodžiais apibūdintų mane draugai? 

 Kokiais 2 žodžiais apibūdintų mane Dievas?

Jei pamatyčiau save tokį, kokį mane mato draugai, kiti žmonės, mane reikėtų su tuo žmogumi supažindinti ( nežinomas autorius).
3 DIENA
Jėzus tarė:„ Žinokite, kad net visi jūsų galvos plaukai suskaityti“ ( Lk.12,7).

   Jie sako, kad blondinių galvose yra apie 150,000 plaukų, brunečių – apie 125,000, raudonplaukių – apie 100,000. sunku tai patikrinti, bet ar šie dideli skaičiai padeda geriau suvokti Jėzaus pasakytus žodžius. Rodydamas į žvirblių būrį, jis tarė žmonėms:„ Ar ne penki žvirbliai parduodami už du skatikus? Bet nė vienas iš jų nėra Dievo užmirštas.“ Neabejoju, kad Jėzus glostė mažos mergaitės plaukus, šypsojosi ir tarė:„ Net ir jūsų plaukai yra suskaičiuoti. Todėl nebijokite,jūs esate kur kas vertesni už pulką žvirblių!“

   Jėzus mums užtikrina, kad esame brangūs Dievo akyse. Dievas mus brangina labiau, negu mes galime įsivaizduoti.

Kodėl Dievas mane brangina?

Melagingas, perkrautas, spindintis maskaradas slepia kiekvieno asmens garbingą prigimtį. (B. Auerbachas).

4 DIENA
Vieni kitiems jie sakė: „Va ateina tas svajotojas!.. 20 Eime, užmuškime jį ...Tuomet pamatysime, kas iš jo sapnų išeis“.(Pr 37,19-20)

   Vieną vasaros dieną Vašingtone M. L. Kingas jaunesnysis didžiulei miniai ištarė šiuos atmintinus žodžius: „ Aš svajoju, kad vieną dieną ši tauta pakils ir įgyvendins tikrąją jos tikėjimo išpažinimo žodžių prasmę:„ Mes tikime, kad šios tiesos yra akivaizdžios: visi žmonės yra sukurti lygūs.“ Aš svajoju, kad vieną dieną ant raudonų Džordžijos kalvų buvusių vergų sūnūs ir buvusių vergvaldžių sūnūs galės drauge susėsti prie brolystės stalo...Tai mūsų viltis. Tai yra tikėjimas, su kuriuo aš grįžtu į Pietus. Šio tikėjimo padedami, mes galėsime iš nevilties kalno nutašyti vilties akmenį.“
Kokią svajonę aš puoselėju savo tautai? Sau asmeniškai?

Nėra nelaimė numirti su neišsipildžiusiom svajonėm, bet nelaimė yra nesvajoti.  ( B.E. Maysas).

5 DIENA
“Tegul kiekvienas ištiria savo darbą, ir tuomet galės didžiuotis pats sau, nesilygindamas su kitu„ ( Gal 6,4).

   Moteris važiavo traukiniu. Staiga ant kalvos ji pastebėjo baltą vasarnamį. Apsuptas sodrios žalios žolės, vasarnamis švytėjo saulėje ir buvo mielas pasižiūrėti. Po kelių mėnesių ši moteris vėl važiavo tuo pačiu traukiniu. Buvo žiema ir žemę dengė sniegas. Moteris prisiminė vasarnamį ir ieškojo jo akimis. Pamačiusi namą, ji labai nustebo. Apsuptas žvilgančio sniego, vasarnamis atrodė purvinas ir duslai rudas.
   Tai yra pamokėlė mums. Mes linkę save lyginti su esančiais šalia mūsų. Ši istorija parodo, kad tai gali mus labai suklaidinti. Kai darome sprendimą, viskas priklauso nuo tų, kurie yra aplink mus.

Kokie yra mano kriterijai, kai bandau įvertinti save ir savo darbus?

Gyvenimo saulėlydy Dievas teis mus ne pagal tai, kiek mes žemėje turėjom, kiek jo pasiėmėm, bet pagal tai, kiek mes mylėjom ( Šv. Kryžiaus Jonas).

6 DIENA
Viešpats tarė:„...žmogus mato, kas akimis matoma, o VIEŠPATS žiūri į širdį“ (1 Sam 16,7).

   Filmas „ Kaukė“ sukurtas pagal tikrą šešiolikmečio R. Denniso istoriją. Dėl retos ligos jo veido kaulai išaugo didesni, negu turėtų būti. Rocky'o veidas buvo baisiai deformuotas. Berniukas dėl to nesigraužė ir nepyko, o priėmė savo išvaizdą tokią, kokia buvo. Vieną dieną Rcky su savo draugais buvo atrakcionų parke. Į ėję į„ veidrodžių namus“ jie linksmai juokėsi iš savo iškraipytų atvaizdų. Staiga Rocky pamatė tai, kas jį labai nustebino. Vienas veidrodis iškreipė jo deformuotą veidą taip, kad jis atrodė normalus. Tame veidrodyje Rocky buvo labai dailus. Pirmą kartą jo draugai pamatė jį tokį, koks jis buvo savo viduje – nuostabus asmuo.
Kas man labiausiai patinka mano „ vidiniame“ asmenyje? Mano „ išoriniame“ asmenyje?

„Geriau būti kantriu žmogumi, negu galiūnu...“

7 DIENA
„Mes žinome, kad kai pasirodys Kristus , būsime panašūs į jį...“(1Jn 3,2).
   Yra tokia legenda apie indėniuką, kuris surado erelio kiaušinį. Jis parsinešė kiaušinį namo ir įdėjo į vištos lizdą. Ereliukas išsirito ir augo kartu su kitais viščiukais. Ereliukas manė, kad jis yra višta ir elgėsi taip, kaip visos vištos: kapstinėjosi purve, kudakavo ir keistai mankštindavo savo sparnus, vos pakil-damas nuo žemės.
   Vieną dieną ereliukas pamatė nuostabų paukštį, skrodžiantį dangų. Jis dideliais ratais sklandė vėjyje. 

„ Koks nuostabus paukštis!“ – tarė ereliukas šalia stovinčiai senai vištai. – „ Tai erelis,“ – paaiškino suaugusi višta. –„ Tai tokia paukščių rūšis. Bet neprisigalvok kvailysčių, tu niekada netapsi toks kaip jis.“

Kaip šią istoriją galima būtų sugretinti su Jėzumi, manimi ir tuo, kas aš esu?

Mes esame žvaigždžių dulkės, mes esame auksiniai – ir mes turime kaip nors grįžti į sodą ( J. Mitchell).
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