Protų mūšis
„Palaimintieji ir šventieji popiežiai“ 

Organizuojant protų mūšį šia tema siūlau su istorijos mokytoju sukurti integruotą pamoką, pamokų ciklą, taip pat Tikybos mokytojų metodiniame centre galima susikurti bendrą tarpmokyklinį projektą miesto ar rajono mastu. Organizuojančios renginį mokyklos mokiniai gali sukurti kelių minučių filmą apie palaimintuosius/šventuosius popiežius Joną XXIII ir Joną Paulių II, ar parengti reportažą apie šventumą, šventuosius, kuris bus parodytas per protų mūšį.
Paskelbti apie šį renginį ne tik miesto renginių mokytojams plane, bet ir asmeniškai kviesti kolegas suburti 5 mokinių komandas ir registruotis.

Iš vienos mokyklos gali dalyvauti ne daugiau kaip 2 komandos. Viso 5 komandos. Dalyviai iš anksto sugalvoja komandos pavadinimą ir 1-2 min. prisistatymą.  
Kokio amžiaus mokiniams tai skirta, tenusprendžia patys mokytojai, nes 9-12 kl. mokiniai labai skirtingi. Aš pasirinkau vienodo amžiaus mokinius, t.y. 9-tokus. Renginį vesti mielai sutiko vienuoliktokė ir dvyliktokas, kurie patys galvojo, kaip vesti protų mūšį, 5 vienuoliktokai buvo puikūs pagalbininkai.

Prieš renginį: 

Paruošti aplinką (salės apipavidalinimas: gali būti šių popiežių nuotraukos, jų gyvenimo vaizdai), projektorių, kompiuterį, kolonėles, mikrofonus vedėjams, 6 stalus, tam tikros spalvos korteles – stovus ant kiekvienos komandos stalo, rašiklius, spalvotus lapelius atsakymams, atsakymų suvestinės lapą (sužymėtą komandų spalvomis) ant komisijos stalo, dovanas visiems dalyviams, prizą pirmos vietos laimėtojams, padėkos raštus mokytojams.
Prie mokyklos įėjimo sutikti atvykusius svečius, palydėti į drabužinę, salę (tą daro 11 kl. 5 savanoriai).

Protų mūšis: Kol renkasi dalyviai, salėje skamba gyvai grojamas muzikinis fonas, mokiniai palydimi sėstis aplink stalus, juos lydintys mokytojai – prie komisijos stalo.

Pasirodo renginio vedėjai, pristatę grojantįjį „maestro“ padėkoja jam, pasveikina visus susirinkusius, mokyklos direktoriaus sveikinimo žodis, prisistato patys renginio vedėjai, pristatoma komisija.
Po to komandos kviečiamos prisistatyti. Padėkojama. Renginio vedėjai pristato savanorius - pagalbininkus, kurie mojuodami prieina ir atsistoja prie savojo stalo, tada paaiškina protų mūšio eigą.
Pasirodžius klausimui dideliame ekrane (klausimus pasikeisdami garsiai skaito vedėjai), savanoriai paduoda vieną tam tikros spalvos lapelį (spalva sutampa su komandos pavadinimo kortelės, esančios ant stalo, spalva). Ant jo komanda užrašo teisingą atsakymą ir po garsinio signalo (fortepijonu ar varpeliu) atiduoda lapuką savanoriui, šis neša komisijai (skamba muzika). Kai visų komandų lapukai sunešti, skaitomas kitas klausimas. Komisija įvertina ir žymi atsakymų lentelėje kiekvienos komandos taškus (už prisistatymą 1 taškas, už teisingą atsakymą 1 taškas, už klaidingą, nerišliai suformuluotą, neįskaitomai užrašytą atsakymą ar kelis atsakymų variantus į tą patį klausimą skiriama 0 (nulis) taškų). Priminti, kad draudžiama naudotis informacijos kaupimo bei perdavimo įrengimais (mobiliaisiais telefonais, delniniais kompiuteriais, internetu ir pan.), pasakinėjimu ir kitais nesąžiningais atsakymų gavimo būdais. Klausimų nurašinėti į lapuką nereikia, užrašyti tik atsakymą. 
8 klausimo atsakymą vedėjai gali papildyti šia informacija: jis buvo trečias Karolio ir Emilijos vaikas. Taigi turėjo brolį Edmundą, kuris mirė sulaukęs 26 m., sesuo Olga Marija mirė išgyvenusi vos 16 valandų.
Kas 10 klausimų – muzikinė (ar kitokia atokvėpio) pertraukėlė, todėl skaidrės yra be klausimų.
Mano mokykloje yra lotynų kalbos pamokos, todėl 14 klausimą kūriau būtent tokį, bet galima pakeisti šiuo: „Kaip vadinamas kardinolų susirinkimas, šaukiamas popiežiui rinkti?“
20 klausimo atsakymas pateiktas ne pagal interneto tinklalapių informaciją, bet pagal tikslesnį skaičiavimą: popiežiumi išrinktas 1978-10-16, mirė 2005-04-02. Taip pat ir 28 klausimo atsakymas: išrinktas 1958-10-28, mirė 1963-06-03. 25 klausimo atsakymas: gimė 1881-11-25, popiežiumi išrinktas 1958-10-28, taigi tuoj turėjo sueiti 78-eri metai. Jei atsakytų „beveik 78 metai”, priimti kaip teisingą.
Po visų klausimų vedėjai kviečia komisiją suskaičiuoti balus, o tuo metu – kiti gali pažiūrėti mokinių sukurtą kelių minučių filmą apie popiežius, ar parengtą reportažą apie šventumą, šventuosius.
(Šią dalį gali vesti jau ir pats vedėjų į sceną pakviestas tikybos mokytojas):
Padėka komisijai (mokyklos direktorė įteikia padėkos raštus mokytojams), renginio apibendrinimas, po to padėka dalyviams, apdovanojamas kiekvienas komandų narys (savanoriai neša prie kiekvieno stalo ir išdalina kiekvienam), skamba apdovanojimams tinkama muzika, o tada (galima ekrane parodyti ir komentuoti atsakymų suvestinę, ją iš lapo į kompiuterį gali perkelti vienas iš pagalbininkų) paskelbiama pirmos vietos laimėtoja ir įteikiamas prizas. Laimi komanda, surinkusi daugiausia taškų; jei kelios komandos surenka po lygiai taškų, aukštesnę vietą lemia paskutinio (arba papildomo) klausimo rezultatas.
Kol visi skirstosi skamba muzika.
Vilniaus Abraomo Kulviečio vidurinės mokyklos
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